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POJAM I FUNKCIJA SOCIJALNIH PREDUZEĆA  
 
Pojam socijalnog preduzeća se prvi put pojavio u Italiji krajem 80-ih godina prošlog vijeka ali 
je zaista počeo da se koristi na evropskom nivou sredinom 90-ih. Koncept je uveden kako bi 
opisao inicijative za koje je italijanski Parlament stvorio pravni naziv „socijalne zadruge". 
Nakon Italije koncept se širi u mnogim drugim zemljama Evrope gdje se donose brojni zakoni 
za promociju socijalnih preduzeća1.  
 
Pojava socijalnih preduzeća širom Evrope pokazuje da kriza države blagostanja i narasle 
socijalne potrebe dovode do neophodnosti da se pronađu novi putevi i alternativna rješenja 
u socijalnoj politici prema ugroženim grupama (stari i bolesni, korisnici psihijatrijskih usluga, 
lica sa invaliditetom, zavisnici od psihoaktivnih supstanci, dugotrajno nezaposleni, samohrani 
roditelji, emigranti i druge ugrožene i ranjive grupe). Pritom, prvi pravni oblici organizovanja 
preduzeća najčešće su bili zadružnog karaktera, da bi se postepeno razvijali i drugi oblici 
preduzeća i organizacija koja djeluju u okviru socijalne ekonomije (u Francuskoj "économie 
sociale", u Velikoj Britaniji "non-statutory sector", u Njemačkoj "gemeinnutzige 
Organizationen" tj. "gemeinwirt schaftliche unternehmen"… čime se preciznije određuje 
razlika između profitno i neprofitno opredijeljenih organizacija).  
 
Institucionalni i pravni oblici socijalnih preduzeća značajno se razlikuju u svim zemljama EU.  
 
U Finskoj su socijalna preduzeća za radnu integraciju jedini tip socijalnih preduzeća u praksi i 
termin „socijalno preduzeće” (sosiaalinen yritys) je rezervisan za njih po zakonu.  
 
U Švedskoj se prva socijalna preduzeća javljaju još tokom 80-ih godina zbog nemogućnosti 
javnog sektora da zadovolji novonastale potrebe društva. Prvi oblik socijalnog preduzeća u 
ovoj zemlji bilo je zadružni oblik brige o djeci, da bi tokom 90-ih ovaj oblik preduzeća dostigao 
vrhunac u vidu socijalnih preduzeća za radnu integraciju, čiji značaj je i danas nemjerljiv. 
Socijalna preduzeća za radnu integraciju su aktivna u širokom spektru oblasti, pri čemu neka 
pružaju usluge isključivo stanovništvu, dok druga pružaju usluge kompanijama. Ovaj oblik 
preduzeća posebno je značajan na okružnom i opštinskom nivou (za obezbjeđivanje 
medicinske njege, socijalne pomoći i smještaja). Danas, koncept socijalne ekonomije odnosi 
se na organizovane djelatnosti sa primarnim ciljem da zadovoljavaju potrebe zajednice. 
 
U Njemačkoj socijalna ekonomija obuhvata: neprofitne organizacije, udruženja nezaposlenih, 
volonterske organizacije, socijalna preduzeća, preduzeća sa socijalnim usmjerenjem i 
integracijska preduzeća. Kada su socijalna preduzeća u pitanju, ona obuhvataju različite 
tipove, koji dominiraju u pojedinim pokrajinama Njemačke. Ono što je, pritom, njihova 
karakteristika jeste da je sav profit usmjeren za potrebe lokalne zajednice i da im je dugoročni 
cilj transformacija socijalnih preduzeća u mala tržišna preduzeća. Kao i u pojedinim zemljama 
EU, država obezbjeđuje subvencije na plate ovim preduzećima od strane pokrajinskih i 
savezne Vlade. 
 
Kada je Italija danas u pitanju, u socijalnu ekonomiju je uključen veliki broj organizacija koje 
se nalaze između tradicionalnog privatnog, na jednoj, i javnog sektora, na drugoj strani. 

                                                        
1 "Društveno preduzetništvo u funkciji razvoja Crne Gore" - Anto Janković, CEPS 2017, strane 43-49  
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Socijalno preduzetništvo se vidi kao model kojim se ispravljaju greške tržišta, a koji uključuje 
široku paletu poslova i organizacijskih modela, kako profitnih tako i neprofitnih, pri čemu se 
uspjeh mjeri, prije svega, njihovim društvenim doprinosom. U Italiji, neprofitni, treći sektor 
djeluje u vidu: kooperativa, udruženja, saveza, saveza društava, društava, humanitarnih 
organizacija i dobrotvornih organizacija. 
 
Za Francusku su karakteristična dva tipa socijalnih preduzeća: jedna koja brinu o radnoj i 
socijalnoj integraciji (radno integracijsko socijalno preduzeće) i druga sa društvenom misijom 
koja se ogleda u organizovanju različitih usluga koje omogućavaju bolji pristup njihovim 
korisnicima. One obično predstavljaju društva i kooperative. Radno integracijsko socijalno 
poduzeće je ono koje zapošljava lica sa posebnim potrebama koja se suočavaju sa 
konstantnim teškoćama pri zapošljavanju, pri čemu se samo preduzeće definiše prema: 
karakteristikama zaposlene ciljne grupe, njegovoj društvenoj misiji, uslovima djelovanja i 
podršci u obliku koncesije. Cilj ovih preduzeća je da osposobi svoje korisnike i omogući im 
izlazak na otvoreno tržište rada, čime se obezbjeđuje i njihova društvena inkluzija. Ona 
proizvode dobra i pružaju usluge tako što se njihove aktivnosti odvijaju prema istim pravilima 
koja važe i za bilo koje drugo preduzeće koje djeluje u skladu sa tržišnim uslovima. Njihov 
status može biti definisan kao javna ili privatna ustanova sa ograničenom odgovornošću, 
neprofitno društvo, kooperativa ili drugo, pri čemu svoje neprofitne prihode obezbijeđuju na 
lokalnom, regionalnom, nacionalnom ili evropskom nivou, kako bi pokrili nižu produktivnost 
svojih zaposlenih, superviziju zaposlenih zbog njihovih posebnih potreba, visok nivo 
fluktuacije kod zapošljavanja i profesionalni i socijalni trening. 
 
U Belgiji je 1996.g usvojen pravni okvir za „kompanije sa socijalnim ciljem" (société à finalité 
sociale, ili SFS, na francuskom). Strogo govoreći, ne radi se o novom pravnom obliku s obzirom 
da bilo koja kompanija može da bude označena kao „kompanija sa socijalnim/društvenim 
ciljem", pod uslovom da „nije posvećena bogaćenju svojih članova". Jednostavno, svako 
profitno preduzeće može dobiti status socijalnog usmjerenog preduzeća, ako zadovolji 
određene uslove, kao što su: prednost rada nad profitom, demokratski proces odlučivanja, 
socijalno uključivanje, otvorenost, kvalitet i opravdanost. Ove organizacije na tržištu nude 
proizvode i usluge i ostvareni profit raspoređuju tako da obezbjeđuju kontinuitet i razvoj. 
Pojavni oblici društvenog preduzetništva u ovoj zemlji su “socijalno usmjerena preduzeća” i 
neprofitne organizacije, i karakterišu ih sljedeći tipovi organizovanja: preduzeća za 
osposobljavanje za rad i radno integracijska preduzeća. Kada je u pitanju finansiranje, mogu 
biti korisnici vladinih subvencija i državnih narudžbi za određene proizvode i usluge. Radno 
integracijska preduzeća u ovoj zemlji oslobođena su uplate doprinosa na plate, i to: 100% - u 
prvoj godini poslovanja, 75% - u drugoj godini poslovanja, 50% - u trećoj godini poslovanja i 
25% - u četvrtoj godini poslovanja. Da bi ove subvencije ostvarila, ova preduzeća moraju u 
prvoj godini poslovanja imati najmanje 30 % zaposlenih iz kategorije teško zapošljivih lica, u 
drugoj godini – najmanje 40% zaposlenih, a u trećoj godini i dalje – najmanje 50% zaposlenih. 
 
U Velikoj Britaniji socijalna preduzeća su dio rastućeg sektora ekonomije koji djeluje između 
tradicionalnog privatnog i javnog sektora, a obuhvata volonterske organizacije, 
preduzetništvo u lokalnoj zajednici, ustanove, organizacije koje obezbjeđuju zaposlenje uz 
puno i djelimično radno vrijeme, kooperative (koje pružaju socijalne usluge, obezbjeđuju rad 
za lica sa invaliditetom i bave drugim uslugama) i humanitarne ustanove. Ono što je 
karakteristika ove zemlje jeste da nema poreskih olakšica niti specijalnog zakonodavstva za 
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socijalna preduzeća, kao i da država omogućava podršku za trening, koordinaciju i druge 
potrebe. 
 
U Irskoj socijalna preduzeća predstavljaju dio socijalne ekonomije koja takođe uključuje 
humanitarna udruženja i kooperative. U ranim 90-im godinama prošlog vijeka, Planet (mreža 
partnerskih kompanija iz iste oblasti) i Nacionalna društveno ekonomska grupa razvili su 
tipologiju organizacija socijalne ekonomije na osnovu koje su kasnije nastale zakonom 
definisane mjere za finansiranje, u okviru kojih postoje tri glavna podskupa: 1) socijalni biznisi, 
uglavnom finansirani putem prihoda od trgovine; 2) socijalna preduzeća koja nastaju tamo 
gdje se potreba za određenom robom i uslugama unutar zajednice ne poklapa sa sredstvima 
koja su predviđena za zadovoljavanje tih potreba, zbog lokalnih nedostataka ili niske gustine 
naseljenosti stanovništva i 3) preduzeća koja baziraju svoje poslovanje na ugovorima sa 
javnim sektorom u oblastima nepovoljnim za lokalni biznis. 
 
O’Hara (2001)2 kategoriše Irska socijalna preduzeća izvodeći pet opštih kategorija Irskih 
socijalnih preduzeća na osnovu njihovih ciljeva, aktivnosti i radnji: socijalna preduzeća za 
radnu integraciju, povezana sa integracijom marginalizovane grupe ljudi na tržište rada, 
kreditne unije, socijalna preduzeća koja pružaju lične i zastupničke usluge, organizacije 
lokalnog razvoja i stambene kooperative. 
 
Iz prethodnog pregleda karakteristika socijalne ekonomije u navedenim državama može se 
izvesti nekoliko zaključaka3: 
-  Definicija socijalnog preduzeća, uglavnom, nije određena zakonom, već ga definiše njegova 
misija. 
- Socijalna ekonomija ima različitu ulogu i značaj u različitim državama. Kultura i istorija 
određuju njene karakteristike. Za ilustraciju ove tvrdnje mogu se navesti dva ekstremna 
primjera - Velika Britanija i Švedska. U Švedskoj je glavni akter država, dok je u Velikoj Britaniji 
uloga države marginalna. 
- Među državama postoji jasna razlika u korišćenju "pogonskih" instrumenata, poput fiskalne 
podrške i humanitarne pomoći i slučajeva kada pomoć stiže kroz "mekane" instrumente, kao 
što je osposobljavanje, prednost na tenderima za javne nabavke i druge olakšice. 
- Razlike među državama postoje i u javnim institucijama za podršku - postoje nacionalne ili 
regionalne, na nivou ministarstava, agencija ili posebnih tijela... Medutim, modeli pojedinih 
država ne mogu se doslovno kopirati, jer imaju previše specifičnosti. 
- Uspjeh socijalnog preduzeća ne može se mjeriti samo u smislu ekonomske uspješnosti – iako 
je to, takođe, važno za ostvarivanje ciljeva. On mora biti mjerljiv, prije svega, sa njihovim 
doprinosom u smislu solidarnosti, socijalne kohezije i povezivanja sa okolinom. 
- Socijalno preduzeće je i društveno odgovorno sa specifičnim oblikom preduzetništva. 
- Socijalna ekonomija predstavlja dio ekonomije u kojoj su preduzeća organizovana sa ciljem 
zadovoljavanja zajedničkih interesa (potreba), te su stoga odgovorna onima kojima služe. 
 
Aktivnosti društvenog preduzetništva odvijaju se u djelatnostima: socijalne zaštite, zdravlja, 
bankarstva, osiguranja, zanatstva, trgovine, poljoprivrede, uslužnih servisa, njege, 

                                                        
2 Značenje i oblici socijalnog preduzetništva”, Vuk Raičević Rade Glomazić, Friedrich Ebert Stiftung, Beograd, 
2012. 
3 Ibid. 
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obrazovanja i obuke, kulture, sporta i slobodnih aktivnosti. Aktivnosti utvrđene dokumentima 
EU na područjima: socijale, zapošljavanja, preduzetništva, obrazovanja, istraživanja. 
 
Na osnovu podataka Evropske unije može se primijetiti stalni porast broja i organizacionih 
oblika u okviru socijalne ekonomije. U 2005. godini je u zemljama Evropske unije bilo 
registrovano preko 240,000 kooperativa koje funkcionišu u raznim oblastima ekonomskih 
aktivnosti, posebno u poljoprivredi, finansijama, stanovanju, a dobro su organizovane i 
proizvodne kooperative u industriji, građevinarstvu i uslugama. One direktno zapošljavaju 4.7 
miliona ljudi, imaju 143 miliona članova i donose preko 4 % nacionalnog dohotka4. 
 
Posljednje dvije dekade ovi organizacioni oblici doprinose ne samo zapošljavanju već i 
rješavanju brojnih socijalnih problema, jer treba imati u vidu da zdravstvo i socijalna zaštita 
koja se pruža na osnovu socijalne ekonomije obuhvata 120 miliona korisnika5. 
 

  

                                                        
4 Cooperatives Europe (2006), navedeno prema: The Social Economy in the European Union 2007, Report of 
European Economic and Social Committee (EESC). 
5 ACME, Association des coopératives et mutuelles d’assurance, http://www.acmeeu.org  

http://www.acmeeu.org/
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ZNAČAJ SOCIJALNIH PREDUZEĆA 
Iz zajedničke socijalno-ekonomske perspektive, dodatna vrijednost socijalnih preduzeća 
proizilazi iz angažovanja u proizvodnji dobara i usluga, rada i socijalne integracije ugroženih 
grupa stanovništva, teritorijalnih inicijativa, itd. Kroz te aktivnosti socijalna preduzeća 
doprinose izgradnji okvira za održivi razvoj i dobrobit, što dokazuju brojna iskustva u OECD 
zemljama (Borzaga i Tortia, 2007; Galera, 2008; Powell, 20076). Kao rezultat toga, ona 
doprinose socijalnoj koheziji, smanjenju siromaštva, akumulaciji društvenog kapitala i 
održivom razvoju na lokalnom i nacionalnom nivou7. 
 
Pregledi koji slijede oslanjaju se pretežno na podatke iz publikacija Organizacije za ekonomsku 
saradnju i razvoj (OECD)8. 
 
1. Razvoj Zapošljavanja 
Prva ekonomska dimenzija je najočiglednija - stvaranje novih radnih mjesta. Druga dimenzija, 
koja je skoro jedinstvena za sva socijalna preduzeća, jeste zapošljavanje i obuka za posao za 
teško zapošljiva lica kao što su dugoročno nezaposleni, lica sa invaliditetom, beskućnici i dr. 
što ima izuzetne koristi za društvo u cjelini i sa socijalnog i sa finansijskog aspekta. Neka 
socijalna preduzeća djeluju kao „posrednici između nezaposlenosti i otvorenog tržišta rada” 
(OECD, 2003, p.114). 
 
2. Inovacije - kreiranje novih dobara i usluga 
Socijalna preduzeća razvijaju i primjenjuju inovacije od važnosti za društveni i ekonomski 
razvoj jedne zemlje. Kao što Organizacija za ekonomsku saradnju i razvoj (OECD) navodi, 
„socijalna namjena preduzeća će donijeti nove odgovore na neispunjene društvene potrebe, 
njihov doprinos može da se mjeri kroz obezbjeđivanje novih dobara i usluga koja su 
komplementarna sa onima koje pruža javni i privatni sektor, a dostupna su većem broju 
građana”. 
 
3. Društvena inovacija 
Za OECD „Društvena inovacija traži nove odgovore na društvene probleme kroz: 
identifikovanje i pružanje novih usluga koje poboljšavaju kvalitet života pojedinaca i 
zajednica; utvrđivanjem i sprovođenjem novih tržišta rada, integracionih procesa, nov ih 
nadležnosti, novih radnih mjesta i novih oblika participacije, kao i kroz različite druge 
elemente od kojih svaki doprinosi poboljšanju položaja pojedinaca i radne snage. Društvene 
inovacije mogu se posmatrati kao aktivnosti za dobrobit pojedinaca i zajednica, kako 
potrošača tako i proizvođača. Elementi ovog povezani su sa njihovim kvalitetom života i 
aktivnostima. Gdje god da se pojavi društvena inovacija, ona će uvijek dovesti do novih 
pozicija, gledišta ili procesa. Društvene inovacije se razlikuju od ekonomskih inovacija jer se 
ne radi o uvođenju novih načina proizvodnje, novih proizvoda ili eksploataciji novih tržišta, 
nego o zadovoljavanju novih potreba koje nisu zadovoljene od strane tržišta (čak i ako se na 
tržištu interveniše kasnije) ili stvaranjem novih modela za uključivanje, u smislu 
obezbjeđivanja mjesta i uloge čovjeka u procesu proizvodnje.” Ključna razlika je u tome što se 

                                                        
6 Borzaga and Tortia (2007) Social Economy Organisations in the Theory of the Firm in A. Noya 
(ed.), The Social Economy: Building Inclusive Economies. Paris: OECD. 
7 "Društveno preduzetništvo u funkciji razvoja Crne Gore" - Anto Janković, CEPS 2017, strane 49-54 
8 OECD (2000) Social Enterprises. Organisation for Economic Co-Operation and Development, 1999. 
OECD (2003a) The Non-Profit Sector in a Changing Economy, OECD, Paris. 
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društvene inovacije bave unaprjeđenjem blagostanja pojedinaca i zajednica kroz: 
zapošljavanje, potrošnju i učešće. Njihova svrha je da pruže rješenje problema za pojedinca i 
zajednicu (OECD LEED Forum za socijalne inovacije). 
 
4. Socijalni kapital 
Pored ekonomskog kapitala jedna od najvažnijih vrijednosti koje je stvorilo društveno 
preduzetništvo je socijalni kapital. Iako termin socijalni kapital nije jasno definisan, obično je 
shvaćen kao „zbir stvarnih i potencijalnih resursa koji su u vezi sa postojanjem trajnih mreža, 
više ili manje institucionalizovanih odnosa, međusobnog prepoznavanja i priznavanja”. 
(Bourdieu, 1986). Kako navodi Svjetska banka socijalni kapital od ključnog značaja je za 
smanjenje siromaštva i održivi ljudski i ekonomski razvoj (Svjetska banka, 2004). 
 
5. Promocija jednakosti 
Jedan od aspekata društvenog preduzetništva je da stremi ka ravnopravnom društvu što je i 
cilj većine ekonomskih razvojnih politika. Socijalna preduzeća se bave socijalnim pitanjima i 
pokušavaju da svojim aktivnostima ostvare održivi i trajan uticaj ostvarenjem svoje socijalne 
misije, a ne radom radi uvećanja profita (Alter, 2006)9. Junusova Grameen banka koja 
obezbjeđuje podršku ugroženim ženama jedan je od dobrih primjera reintegracije 
marginalizovanih grupa na tržištu rada i obezbjeđivanja pristupačnih roba i usluga za 
siromašne.  
 
6. Ekonomske razvojne politike 
Ekonomske razvojne politike usmjerene na podsticanje društvenog preduzetništva imaju za 
cilj da njeguju preduzetništvo u cjelini, kao i politike specifične za socijalna preduzeća. Opšte 
odredbe uključuju minimiziranje regulatornih prepreka, administrativne troškove, 
pridržavanje pravnim normama i poreskim opterećenjima, obezbjeđivanje funkcionalnih 
tržišta, konkurencije i efikasnosti stečajnog zakona (OECD, 1998). Pored toga, sljedeća tri 
pravila posebno razmatraju jedinstvene izazove sa kojima se susrijeću društveni preduzetnici: 
• Prvo, najveća poteškoća socijalnih preduzeća je dobijanje kredita i nepovratnih sredstava 
što dovodi do preporuke da se razvijaju posebni mehanizmi finansiranja (Alter, 2006, OECD, 
2000). 
• Drugo, razmjena najbolje prakse, edukacija budućih lidera i kontinuirana obuka treba da 
budu podržane od strane centara za uspostavljanje društvenog preduzetništva (OECD, 2000, 
Leadbeater, 1997). 
• Treće, regulisanje socijalnih preduzeća trebalo bi da se svede na minimum i državni 
podsticajni programi, uključujući poreske olakšice, trebalo bi da promovišu socijalna 
preduzeća, što bi imalo za posljedicu i veći stepen inkluzivnosti privatnog sektora (Leadbeater, 
1997). 
 
7. Uloga socijalnog preduzetništva u održivom razvoju 
Kompleksnost održivog razvoja (“sustainable development”) je povećala potrebu da velike 
korporacije preuzmu dio odgovornosti za prevazilaženje društvenih i ekoloških izazova na 
proaktivan način i izvan pukog zakonom propisanog usklađivanja. Efikasnost tržišta, u 
kombinaciji sa resursima i menadžerskim iskustvom velikih multinacionalnih kompanija, 

                                                        
9 Alter, K. (2006) Social Enterprise Typology, Virtue Ventures LLC, 13. April 2006, 
http://www.virtueventures.com/setypology.pdf 
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smatra se ključnim u borbi protiv mnogih globalnih razvojnih problema. Sekretar Ujedinjenih 
nacija Kofi Anan je u svom obraćanju na Svjetskom ekonomskom forumu 31. januara 1999-te 
godine pozvao svjetske lidere da prihvate devet zajedničkih vrijednosti i principa u oblasti 
ljudskih prava, standarda rada i zaštite životne sredine, nakon čega je formirana Mreža 
globalnog dogovora10 (UN Global Compact) koja se sastoji od nekoliko stotina preduzeća, 
nevladinih organizacija, velikih međunarodnih radničkih saveza i nekoliko agencija UN-koje 
sarađuju na stvaranju stabilnog, pravičnog i inkluzivnog globalnog tržišta tako što će tih deset 
principa biti sastavni dio svih njihovih poslovnih aktivnosti. 
 
8. Jedinstvena uloga društvenog preduzetništva 
Evropska komisija definisala je društveno odgovorno poslovanje kao doprinos poslovnog 
svijeta ostvarenju ciljeva održivog razvoja (Evropska komisija, 2002). U skladu sa ovom 
definicijom, možemo definisati jedinstvenu ulogu društvenih preduzetnika kao „doprinos 
pojedinaca, preduzetnika, ostvarenju ciljeva održivog razvoja”. Društveni preduzetnici su 
nosioci društvenih promjena. Kada posluju u povoljnom okruženju, društveni preduzetnici 
mogu da doprinosu društvenom blagostanju stvarajući inovativne proizvode, usluge i načine 
za rješavanje problema.  
 
O značaju i uticaju socijalnih preduzeća na ekonomiju jedne zemlje govore i podaci iz zemalja 
u kojima je ovaj koncept jako razvijen11:  
 Italija - registrovano 235.232 socijalnih preduzeća koja ostvaruju godišnji prihod od 38 

milijardi EUR, zapošljavaju 630.000 lica, angažuju 3.3 miliona volontera i obuhvataju 70-

80% tržišta socijalnih servisa. 

 Španija – registrovano 44.693 socijalnih preduzeća koja zapošljavaju 2.377.000 lica. 

Najveća kooperativa Mondragόn Corporacion Cooperativa (MCC) ima 83.569 zaposlenih, 

ostvaruje godišnji prihod od oko 15 milijardi EUR i upravlja imovinom od oko 21 milijarde 

EUR. 

 Slovenija – registrovano 156 socijalnih preduzeća, koja posluju kao klasična privredna 

društva i zapošljavaju 13.580 lica, od kojih je 6.348 lica sa invaliditetom. 

 Velika Britanija – registrovano 68.000 socijalnih preduzeća kao klasično društvo 

ograničene odgovornosti i 6.394 kao CIC12, dok u oblasti socijalne ekonomije djeluje i 

162.098 neprofitnih organizacija. Cjelokupan sektor socijalne ekonomije zapošljavao je 

2012. godine 800.000 lica i ostvarivao godišnji prihod od 24 milijarde funti.  

 
  

                                                        
10 Globalni dogovor Ujedinjenih nacija je najmasovnije dobrovoljno udruženje kompanija posvećenih 
usaglašavanju 
svojih poslovnih aktivnosti sa deset univerzalnih principa društveno odgovornog poslovanja 
(www.unglobalcompact.org).  
11 European Center for Not-for-Profit Law, Legal framework for social economy and social enterprises: A 
comparative report, September, 2012 
12 “Community Interest Company“ – oblik socijalnih preduzeća u Velikoj Britaniji koja koriste svoj profit i 
sredstva za javno dobro. Ovaj oblik kompanija se lako osniva i jako je popularan posljednjih nekoliko godina u 
ovoj zemlji. 

http://www.unglobalcompact.org/
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SOCIJALNA PREDUZEĆA U SVIJETU 
 
Ideja socijalnog preduzeća ima dugu istoriju u svijetu, kroz različite nazive i sa različitim 
tendencijama. Ona su u suštini djelatnost privatnog sektora sa ciljem koji je filantropski13.  
 
Alijansa socijalnih preduzeća Sjedinjenih Američkih Država definiše socijalno preduzeće kao 
„organizaciju ili poduhvat čija je primarna misija da unaprjeđuje društvenu ili zaštiti životnu 
sredinu koristeći tradicionalne poslovne metode.” 
 
U Sjedinjenim Američkim Državama važe dvije činjenice koje odvajaju socijalna preduzeća od 
drugih tipova poslovnih, neprofitnih organizacija i vladinih agencija: 
 
1. Socijalna preduzeća direktno zadovoljavaju društvene potrebe kroz svoje proizvode i 
usluge ili kroz broj osoba iz kategorije ugroženih koje upošljavaju. Ovo je odlika koja ih 
razlikuje od „društveno odgovornog poslovanja” koje indirektno stvara pozitivne društvene 
promjene (npr. stvaranjem i implementiranjem filantropskih fondacija, isplaćivanjem 
odgovarajućih plata svojim zaposlenima, korišćenjem ekoloških sirovina, obezbjeđivanjem 
volontera za pomoć društvenim projektima). 
 
2. Socijalna preduzeća koriste zarađene prihode u strategiji praćenja dvostruke ili trostruke 
donje crte, bilo samostalno ili kao značajni dio neprofitnog mešovitog prihoda, koji takođe 
uključuje dobrotvorne priloge i državne subvencije. Ovo ih razlikuje od tradicionalnih 
neprofitnih organizacija koje se oslanjaju prvenstveno na filantropski ili državni vid pomoći.  
 
U Evropi, socijalna preduzeća mogu da zadovoljavaju ekonomske i socijalne potrebe svojih 
članova, ali i da budu okrenuta ka socijalnim programima i pomoći ugroženim grupama, poput 
djece, lica sa invaliditetom, starih, hendikepiranih ili bivšim zatvorenicima i zavisnicima. 
 
Radničke kooperative i preduzeća mogu biti produktivne i tržišno usmjerene u oblasti 
proizvodnje i usluga. Ipak, najviše zastupljeni novi oblik čine socijalne kooperative koje služe 
zadovoljenju socijalnih potreba članova (lokalne) zajednice i održive su samo uz stručnu i 
materijalnu pomoć, olakšice i partnersku saradnju sa državnim organima i socijalnim 
agencijama. Radi se o djelatnostima formiranim u oblastima poput pomoći u kući, dnevnih 
centara, jaslica i vrtića, održavanja javnih površina, ekologije, proizvodnje zdrave hrane ili pak 
socijalno-obrazovnih centara i terapeutskih zajednica usmjerenih ka resocijalizaciji ljudi sa 
ozbiljnim problemima prilagođavanja. 
 
Specifična misija socijalnih preduzeća je da svojim proizvodnim aktivnostima ili pak 
organizovanjem pružanja usluga doprinesu blagostanju svojih članova, ali i čitave zajednice. 
 
Kada su u pitanju socijalna preduzeća u Evropi, karakterišu ih različiti pravni oblici, neprofitna 
orijentacija i finansiranje dijelom uz državnu pomoć. Karakteristične organizacione forme 
socijalnih preduzeća zavise od postojećih zakonskih okvira, politike, ekonomije, blagostanja, 
kao i kulturne i istorijske tradicije razvoja neprofitnog sektora u svakoj zemlji. Socijalna 

                                                        
13 "Društveno preduzetništvo u funkciji razvoja Crne Gore" - Anto Janković, CEPS 2017, strane 36-37 
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preduzeća u zemljama EU organizovana su u različitim pravnim oblicima i teže ka ostvarivanju 
društvenih i ekonomskih ciljeva kroz preduzetništvo. 
 
 

FINANSIRANJE SOCIJALNIIH PREDUZEĆA 
 
Socijalna preduzeća, tradicionalno, imaju poteškoća u pristupu izvorima finansiranja, najčešće 
zbog opšteg nerazumijevanja njihove misije (predstavljaju visoki nivo rizika za klasične 
bankarske investicije), neprofitne usmjerenosti (visok profit nije primarni cilj investicija) i 
nepoznavanja funkcionisanja i visokog stepena rizika poslovanja novih socijalnih preduzeća 
na tržištu. Stoga je neophodno kreiranje različitih fondova koji će podržati njihovo osnivanje, 
ali i rast i razvoj (garantni fondovi, krediti pod povoljnim uslovima, subvencije, poreske 
olakšice kod zapošljavanja, grantovi/bespovratna sredstva i sl.). Ključna njihova razlika u 
odnosu na klasična profitna preduzeća jeste da se dobit usmjerava u korist lokalne zajednice 
i nema karakter diobnog kapitala, dok se u odnosu na OCD razlikuju u tome što ne zavise samo 
od donacija i subvencija već se trude da poslovanjem obezbijede sopstvenu održivost 
(održivost svojih servisa)14. 
 
Neki od ključnih izvora finansiranja socijalnih preduzeća su: 

 Evropski programi, poput Equal, Interreg, Phare, CARDS i dr. koji omogućuju finansiranje 

pilotskih i zajedničkih projekata. 

 

 Udio i investicije članova – Visine uloga članova variraju, i obično su niske (često manje 

od 100 eura), tako da se sredstva prikupljanju ili okupljanjem velikog broja članova, ili 

privlačenjem manjeg broja bogatih pojedinaca (članova). 

 

 Banke i mikrokreditne institucije – Banke i mikrokreditne institucije dodjeljuju kredite 

socijalnim preduzećima pod jednakim uslovima kao i drugim privatnim preduzećima. 

Međutim, neke banke raspolažu posebnim programima koji podstiču društveno 

preduzetništvo i, za tu svrhu, osposobljeno osoblje koje nudi podršku socijalnim 

poduzećima i/ili kooperativama u lokalnoj zajednici. Obično, ključni problem kod 

korišćenja ovih fondova, posebno ukoliko se radi o početnoj fazi poslovanja, jeste pitanje 

garancije, što se uspješno u mnogim zemljama rješava uvođenjem garantnih fondova, koji 

su najčešće kombinacija privatnih i / ili javnih inicijativa sa tendencijom direktnog ili 

indirektnog uključivanja preduzetnika u vlasništvo, odlučivanje i upravljanje (zajedništvo). 

Kreditno-garantni fondovi smanjuju tržišne nedostataka u kreditiranju malih i srednjih 

preduzeća (u ovom slučaju socijalnih preduzeća) i obezbjeđuju pristup kreditima za 

aplikante koji bi inače bili odbijeni, kao i pristup boljim kreditnim uslovima. 

 

 Socijalni investicioni fondovi – Specijalizovani fondovi namijenjeni socijalnim 

preduzećima koji, uglavnom, pružaju manje sigurnosti od banaka i imaju osoblje upoznato 

sa područjem društvenog preduzetništva. 

                                                        
14 "Društveno preduzetništvo u funkciji razvoja Crne Gore" - Anto Janković, CEPS 2017, strane 55-59 
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 Subvencije – Socijalna preduzeća, posebno ona koja djeluju na području socijalne 

isključenosti, dobijaju početan kapital za pokretanje aktivnosti. Obično se ovdje 

finansiraju početni troškovi i glavnina troškova poslovanja. Takve subvencije uobičjeno su 

vezane za programe osposobljavanja ili korišćenje drugih socijalnih pogodnosti. 

 

 Etička banka - Ima zakonsku formu kooperative, koja joj dozvoljava djelovanje na 

nacionalnom nivou sa punim poštovanjem misije kooperative i solidarnosti. Suština je da 

se preko većeg broja komitenata banke kreira veći osnovni kapital, a da se na kraju godine 

profit dijeli na dva dijela: manji dio se dijeli između akcionara (srazmjerno broju akcija), a 

veći dio se usmjerava u razvoj djelatnosti kooperative15. 

 

 Fondovi i grantovi – Za finansiranje socijalnih preduzeća na raspolaganju mogu biti i 

razvojne organizacije ili namjenski fondovi koji daju kredite, ili grantove, kao što je slučaj 

kod nas sa Investiciono razvojnim fondom Crne Gore (IRF). Kod ovih institucija se najčešće 

radi o ulaganjima u poslovne ideje koje se uklapaju u neke šire strateške smjernice razvoja 

nacionalne ekonomije, kao što su razvoj poljoprivrede, ruralni razvoj, povećanje 

energetske efikasnosti i sl. Ove institucije najčešće nude povoljnije uslove finansiranja, 

poput niskih kamatnih stopa i dužih rokova otplate (u slučaju kreditiranja), ili bespovratno 

finansiranje, ukoliko se radi o grantu. Grantovi su obično manje sume, dok krediti uzeti 

kod ovih institucija mogu dosezati i milionske iznose. 

 

 Investitori - "Anđeli investitori", odnosno “poslovni anđeli” (eng. “Business Angels”) su 

uspješni preduzetnici, bogati pojedinci i/ili iskusni rukovodioci kompanija koji finansiraju 

start-up projekte visokog rizika na način da ulaze u vlasnički udio i pružaju pomoć u 

daljnjem razvoju i komercijalizaciji projekata. Uglavnom to čine u vrlo ranim fazama 

projekta. To su neformalni individualni investitori koji svojim poslovnim iskustvom 

savjetuju mlade kompanije i preduzetnike i pomažu njihovom budućem rastu. Najveća 

vrijednost poslovnih anđela jeste “pametno finansiranje” — pružanje ekspertize, vještina 

i poslovnih kontakata. Investiranje "poslovnih anđela" je veoma pogodan izvor finasiranja 

za firme koje ne mogu da obezbijede novac na drugi način. Naziv se pojavio 20-tih godina 

u SAD-u u Broadwayu kada su moćni pojedinci osiguravali novac za održavanje pozorišnih 

predstava. SAD su vodeća zemlja u primjeni ovakvog oblika finansiranja, pri čemu 

registrovani "poslovni anđeli", kojih je 2010. u toj zemlji bilo više od 250 hiljada, godišnje 

investiraju više od 20 milijardi dolara. Najčešće, ulaganja "poslovnih anđela" vraćaju kroz 

manjinski udio u vlasništvu preduzeća, a često se daju i zajmovi koji ne moraju da se vrate 

ukoliko se ispune unaprijed dogovoreni uslovi16.  

 

                                                        
15 U Hrvatskoj se trenutno osniva prva etička banka u regionu. www.ebanka.eu  
16 B92, Beta, Šta su "anđeli investitori"?, 2014. 
http://www.b92.net/biz/vesti/srbija.php?yyyy=2014&mm=02&dd=25&nav_id=816431   

http://www.ebanka.eu/
http://www.b92.net/biz/vesti/srbija.php?yyyy=2014&mm=02&dd=25&nav_id=816431
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 Kraudfanding (eng. “CrowdFunding”, u prevodu “masovno finansiranje”) - Jedan od 

najnovijih načina za finansiranje profitnih i neprofitnih inicijativa u svijetu je 

kraudfandinga. Crowdfunding17 (sh. Financiranje (putem) gomile) je "(alternativni) način 

osiguranja kapitala koji se sastoji u javnom predstavljanju različitih vrsta projekata, 

najčešće u početnoj fazi razvoja, u koje građani ulažu novac na osnovu neposredne javne 

interakcije s nosiocem projekta i grupne ili individualne procjene kvaliteta projekta, iz 

altruističnih pobuda ili s ciljem ostvarenja profita ili sticanja neke druge koristi. Obuhvata 

crowdgiving, reward crowdfunding ili crowdfunding u užem smislu, crowdlending i equity 

crowdfunding, odnosno crowdinvesting"18. Ovo je idealan način za finansiranje 

umjetničkih projekata, poput dizajna, muzike i drugih kreativnih industrija, jer omogućava 

finansiranje biznisa za koje tradicionalni investitori najčešće nijesu zainteresovani. Prema 

procjenama Crowdexpert izvještaja u 2015. putem kraudfandinga se prikupilo 5.1 miljardi 

dolara19, dvostruko više nego godinu ranije. Najpoznatije platforme su: Gofundme, 

Kickstarter i Indiegogo20. U susjednoj Hrvatskoj je tokom prošle godine prikupljeno 5.3 

miliona kuna, odnosno 705.000 EUR21. 

 

 Filantropija - Tradicionalno je bila glavni izvor finansiranja socijalno orijentisanih 

aktivnosti I organizacija. Interes za socijalna preduzeća najbolje je ilustrovan ubrzanim 

rastom sektora poslovne filantropije i njegove transformacije iz modela poslovnog 

kapitala u strategiju socijalne investicije koja uključuje pomiješane dobitke - Blended ROI22 

(Howard and Giddens, 2004.). “Društveni poslovni filantropi” grantove koje dodjeljuju 

posmatraju kao investicije u zajednicu.  

 
Pritom, ne treba izostaviti ni tipične izvore finansiranja preduzeća kao što su: 

 Lična sredstva 

 Porodica / prijatelji  

 Bankarski krediti  

 Državne institucije  

 Krediti dobavljača 

                                                        
17 Hrvoje Hafner, Crowdfunding početnica – Što je to crowdfunding?, 2013. 
http://www.crowdfunding.hr/crowdfunding-pocetnica-1773  
18 Wikipedia 
19 Crowdefpect, Massolution Crowdfunding Industry 2015 Report, http://crowdexpert.com/crowdfunding-
industry-statistics/  
20 Snježana Tulić, OD IDEJE DO REALIZACIJE: Crowdfunding je budućnost hrvatskih kreativaca i inovatora, 
http://www.tportal.hr/scitech/tehno/331769/Crowdfunding-je-buducnost-hrvatskih-kreativaca-i-
inovatora.html  
21 Hrvoje Hafner, U Hrvatskoj do sada prikupljeno 10 milijuna kuna, 2015. 
http://www.crowdfunding.hr/infografika-crowdfunding-u-hrvatskoj-2015-3376  
22 Mješoviti povraćaj na investiciju – (eng. Blended Return on Investment, Blended ROI), potiče od pojma 
povraćaj na investiciju – (eng. Return on investment ROI), pojam se koristi da bi se opisali integracioni i 
kumulativni socijalni i finansijski povraćaji od poslovnih operacija. “Značenje i oblici socijalnog preduzetništva”, 
Vuk Raičević Rade Glomazić, Friedrich Ebert Stiftung, Beograd, 2012. 

http://www.crowdfunding.hr/crowdfunding-pocetnica-1773
http://crowdexpert.com/crowdfunding-industry-statistics/
http://crowdexpert.com/crowdfunding-industry-statistics/
http://www.tportal.hr/scitech/tehno/331769/Crowdfunding-je-buducnost-hrvatskih-kreativaca-i-inovatora.html
http://www.tportal.hr/scitech/tehno/331769/Crowdfunding-je-buducnost-hrvatskih-kreativaca-i-inovatora.html
http://www.crowdfunding.hr/infografika-crowdfunding-u-hrvatskoj-2015-3376
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 Venture kapital - Finansiranje putem akcijskog kapitala - od dužnika se ne zahtijeva 

vraćanje glavnice i kamate, nego davanje dijela vlasništva investitoru (ulagaču kapitala). 

Ulagači kapitala obično traže 20-40% udjela u preduzeću. Taj udio mora biti dovoljno veliki 

da ima uticaj na ostale akcionare.   
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SOCIJALNA PREDUZEĆA U CRNOJ GORI 

U Crnoj Gori ne postoje zvanični podaci o veličini i strukturi socijalnih preduzeća u cjelini. Prvi 

pokušaj mapiranja socijalnih preduzeća u Crnoj Gori uradio je Centar za razvoj nevladinih 

organizacija (CRNVO) u 2016. godini23. Ovih istraživanjem koje je obuhvatilo organizacije sa 

kojima ova NVO ima direktnu saradnju, identifikovalo je 19 socijalnih preduzeća, od kojih je 

16 u trenutku istraživanja bilo aktivno. Istraživanje je pokazalo da socijalna preduzeća posluju 

koristeći različite pravne okvire (14 od 16 aktivnih socijalnih preduzeća funkcionisala su kao 

NVO, jedno je bilo registrovano kao D.O.O. i jedno kao zaštitna radionica). Drugo istraživanje 

sprovedeno od strane NESsT-a (2017) procjenjuje da u Crnoj Gori postoji 20 do 30 socijalnih 

preduzeća, dok posljednje istraživanje CEPS-a24 pokazuje da u Crnoj Gori postoji preko 130 

socijalnih preduzeća: 

Pravni oblik Procijenjeni broj socijalnih preduzeća 

Nevladina organizacija (udruženje/fondacija) 130 

Preduzeće za radnu integraciju 1 

Koperativa 2 

Društvo sa ograničenom odgovornošću <10 

 

  

                                                        
23 “Analiza potreba socijalnih preduzeća u Crnoj Gori”, CRNVO 2016, 
https://www.crnvo.me/sites/crnvo/files/article_files/analiza_potreba_socijalnih_preduzeca_u_crnoj_gori_0.p
df  
24 "Social enterprises and their ecosystems in Europe - Country fiche Montenegro", Anto Janković, Evropska 
komisija, 2018, strana 28, http://cepsmn.org/files/Country_fiche_MONTENEGRO.pdf  

https://www.crnvo.me/sites/crnvo/files/article_files/analiza_potreba_socijalnih_preduzeca_u_crnoj_gori_0.pdf
https://www.crnvo.me/sites/crnvo/files/article_files/analiza_potreba_socijalnih_preduzeca_u_crnoj_gori_0.pdf
http://cepsmn.org/files/Country_fiche_MONTENEGRO.pdf
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PRAVNE FORME DJELOVANJA SOCIJALNIH PREDUZEĆA 

Nevladina organizacija 

Prema podacima iz novembra 2017. godine, u Crnoj Gori postoji 4.602 NVO, od čega je 4.421 

registrovano kao nevladino udruženje, 170 su nevladine fondacije i 11 su neprofitna strana 

udruženja25. Među registrovanim udruženjima, u smislu aktivnosti, najveću grupu čine 

organizacije aktivne u oblasti kulture, zaštite ljudskih i manjinskih prava, umjetnosti, 

institucionalnog i vaninstitucionalnog obrazovanja, poljoprivreda i ruralnog razvoja i socijalne 

i zdravstvene zaštite.  

Shodno Zakonu o nevladinim organizacijama moguće je osnivanje nevladinog udruženja (član 

2) koje predstavlja dobrovoljnu neprofitnu organizaciju sa članstvom, i nevladine fondacije 

(član 3) koja predstavlja dobrovoljnu neprofitnu organizaciju bez članstva. Oba tipa NVO 

osnivaju domaća i/ili strana fizička i/ili pravna lica sa ili bez početne imovine, radi ostvarivanja 

opštih ciljeva i interesa. Strana orgаnizаcijа, u smislu ovog zakona, je nevladina organizacija 

sa svojstvom pravnog lica, čije je sjedište u drugoj državi, a koja je osnovana po propisima te 

države radi ostvarivanja zajedničkih ili opštih ciljeva i interesa 

Nevladina organizacija stiče imovinu od člаnаrine, dobrovoljnih prilogа, poklonа, donacija, 

zaostavštine, kаmаtа nа uloge, dividendi, zаkupnine, prihoda od privredne djelatnosti i nа  

drugi nаčin koji nije u suprotnosti sa zakonom (član 28). 

Nevlаdinа orgаnizаcijа može neposredno obаvljаti privrednu djelаtnost utvrđenu statutom 

ako se za obavljanje te djelatnosti upiše u registar privrednih subjekata (člаn 29). Ključno 

ograničene za obavljanje privredne djelatnosti u svojstvu NVO je isti član Zakona koji kaže: 

“Ukoliko prihod od privredne djelаtnosti u tekućoj godini prelаzi iznos od 4.000 eurа, 

nevladina organizacija ne može neposredno obаvljаti privrednu djelаtnost do kraja tekuće 

godine. Izuzetno od stava 2 ovog člana, nevladina organizacija može nastaviti da obavlja 

privrednu djelatnost do kraja tekuće godine pod uslovom da prihod od te djelatnosti u tekućoj 

godini ne pređe 20% ukupnog godišnjeg prihodа u prethodnoj kаlendаrskoj godini”26.  

Dobit ostvarena obavljanjem privredne djelatnosti mora se upotrijebiti na teritoriji Crne Gore 

za ostvarivanje ciljeva radi kojih je nevladina organizacija osnovana. 

Nevlаdinа orgаnizаcijа obаvljа privrednu djelаtnost sаglаsno posebnim propisimа kojima se 

uređuju uslovi zа obаvljаnje te vrste djelаtnosti. Prihod koji nevladina organizacija ostvari 

preko iznosa iz st. 2 i 3 ovog člana uplaćuje se u budžet Crne Gore27.  

                                                        
25 Vlada Crne Gore 2018 
26 Ovo ograničenje postoji jedino u zakonima o nvo u Crnoj Gori i Srbiji i nigdje drugo u region i predstavlja 
bitno ograničenje za djelovanje socijalnih preduzeća u formi nevladine organizacije. 
27 Član 29, Zakon o NVO, 
http://www.crps.me/Preuzimanja/Zakon%20o%20nevladinim%20organizacijama(164).pdf  

http://www.crps.me/Preuzimanja/Zakon%20o%20nevladinim%20organizacijama(164).pdf


18 

Prema članu 30 Zakona o NVO, imovina nevladine organizacije, uključujući i imovinu stečenu 

obavljanjem privredne djelatnosti, može se koristiti jedino za ostvarivanje ciljeva radi kojih je 

nevladina organizacija osnovana i ne može se raspodjeljivati osnivačima, članovima, 

članovima organa nevladine organizacije i zaposlenima, kao i srodnicima tih lica u pravoj liniji 

i pobočnoj do drugog stepena, srodnicima po tazbini do prvog stepena, bračnim ili 

vanbračnim supružnicima, starateljima štićenicima, usvojiocima, usvojenicima, zakonskim 

zastupnicima ili punomoćnicima, ako posebnim zakonom nije drukčije određeno. Stav 1 ovog 

člana ne odnosi se na naknadu opravdanih troškova nastalih ostvarivanjem ciljeva nevladine 

organizacije, ugovorene obaveze, isplatu zarada, naknadu zarada i drugih primanja 

zaposlenima po osnovu rada, davanje prigodnih nagrada, kao i drugih naknada u skladu sa 

statutom i projektnim aktivnostima. 

Jedan od ključnih djelova Zakona o NVO jeste član 32 koji definiše oblasti od javnog interesa, 

za koje država obezbjeđuje finansijsku podršku, a koje mogu biti oblast djelovanja bilo kojeg 

socijalnog preduzeća: socijalna i zdravstvena zaštita, smanjenje siromaštva, zaštita lica sa 

invaliditetom, društvena briga o djeci i mladima, pomoć starijim licima, zaštita i promovisanje 

ljudskih i manjinskih prava, vladavina prava, razvoj civilnog društva i volonterizma, 

evroatlantske i evropske integracije Crne Gore, institucionalno i vaninstitucionalno 

obrazovanje, nauka, umjetnost, kultura, tehnička kultura, zaštita životne sredine, 

poljoprivreda i ruralni razvoj, održivi razvoj, zaštita potrošača, rodna ravnopravnost, borba 

protiv korupcije i organizovanog kriminala, borba protiv bolesti zavisnosti, kao i druge oblasti 

od javnog interesa utvrđene posebnim zakonom. 

Što se tiče rаspolаgаnja imovinom, član 40 predviđa da u slučaju brisanja iz registra, preostala 

imovinа nevlаdine orgаnizаcije dodjeljuje se, u skladu sa statutom nevladine organizacije, 

drugoj nevladinoj organizaciji ili javnoj ustanovi sa sjedištem u Crnoj Gori koja djeluje, 

odnosno obavlja djelatnost u oblastima iz člana 32 stav 2 zakona. Ukoliko nadležni organ 

nevlаdine organizacije ne donese odluku o dodjeli preostale imovinu u skladu sa statutom, 

prije okončanja postupka brisanja iz registra, ta imovina pripada lokalnoj samoupravi na čijoj 

je teritoriji bilo sjedište organizacije i može se koristiti jedino za ostvarivanje ciljeva radi kojih 

je organizacija bila osnovana. 

Napomena: Nevladine organizacije se osnivaju kod Ministarstva javne uprave28, upisom u 

registar. Obrasce za osnivanje NVO možete naći na sljedećem linku: 

http://www.crnvo.me/obrasci-za-nvo  

Kooperativa 

Kooperativa je pravno lice koje predstavlja dobrovoljan oblik udruživanja i organizovanja 

fizičkih i pravnih lica (u daljem tekstu: članovi kooperative) u cilju ostvarivanja ekonomskih i 

drugih interesa. Član kooperative je fizičko ili pravno lice koje je osnivač kooperative i koje 

                                                        
28 http://www.mju.gov.me/ministarstvo  

http://www.crnvo.me/obrasci-za-nvo
http://www.mju.gov.me/ministarstvo
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posluje pretežno posredstvom kooperative, prodaje svoje proizvode i/ili usluge, nabavlja 

proizvode, koristi usluge potrebne za obavljanje svoje djelatnosti, ili na drugi način 

neposredno učestvuje u obavljanju djelatnosti radi kojih je kooperative osnovana (član 2)29. 

Shodno Zakonu, kooperative se mogu osnivati kao: 

- agro-kooperative (ratarska, povrtarska, voćarska, vinogradarska, stočarska, i slično); 

- kooperative za doradu i preradu poljoprivredno-prehrambenih proizvoda (mljekarska, 

sirarska, vinarska, mlinarska, uljarska i slično); 

- pčelarske kooperative; 

- ribarske kooperative; 

- kooperative za organizovanje i razvoj seoskog turizma i domaće radinosti; 

- kooperative za sakupljanje, doradu i preradu ljekovitog bilja i šumskih plodova; 

- drvoprerađivačke kooperative; i 

- drage kooperative u oblasti poljoprivrede. 

Ključni problem ovog Zakona jeste što se ne obuhvata druge vrste kooperativa ili zadruga 

(stambene, potrošačke, studentske, omladinske, zdravstvene), čije djelovanje nije definisano 

zakonima Crne Gore. Jedan broj ovih kooperativa i dalje djeluje na osnovu zakona bivše SFRJ 

i SRJ. 

Kooperativa može da obavlja poslove za druga lica, poljoprivredne proizvođače koji nijesu 

članovi kooperative, a koji posluju posredstvom kooperative (kooperanti), ako je to u interesu 

članova kooperative, na način i u obimu kojim se ne dovodi u pitanje ostvarivanje osnovnih 

ciljeva kooperative. 

Kooperativa stiče svojstvo pravnog lica upisom u Centralni registar privrednih subjekata 

(CRPS)30. Ono što je bitno ovdje istaći jeste da se kooperativa ne može organizovati kao 

privredno društvo, ili kao drugi oblik organizovanja, niti se može spojiti sa privrednim 

društvom ili drugim pravnim licem koje nije kooperativa. Kooperativa takođe, shodno članu 6 

Zakona ne može biti osnivač, niti član drugog pravnog lica. 

Osnivači kooperative mogu biti fizička lica koja su upisana u registar poljoprivrednih 

proizvođača u skladu sa zakonom i/ili pravna lica registrovana u CRPS za obavljanje 

poljoprivredne proizvodnje ili prerade poljoprivrednih proizvoda. Najmanji broj osnivača 

cooperative je pet. 

                                                        
29 Zakon o kooperativama, https://www.paragraf.me/propisi-crnegore/zakon-o-kooperativama.html  
30 http://www.crps.me/  

https://www.paragraf.me/propisi-crnegore/zakon-o-kooperativama.html
http://www.crps.me/
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Minimalni novčani ulog za osnivanje kooperative je 200 eura, dok ulozi (novčani i nenovčani) 

članova kooperative čine osnovni kapital kooperative. 

Kooperativa se smatra osnovanom upisom u CRPS. Upis u CRPS vrši se podnošenjem prijave 

u roku od 30 dana od dana održavanja osnivačke skupštine. Uz prijavu za upis u CRPS prilaže 

se: - ugovor o osnivanju; - pravila poslovanja kooperative; - zapisnik sa osnivačke skupštine, 

potpisan od strane svih osnivača kooperative; - dokaz o izvršenoj uplati ili unošenju osnivačkih 

uloga, odnosno dijela osnivačkog uloga u skladu sa osnivačkim aktom. 

Ono što je bitno istaći jeste da kooperativa u pravnom prometu odgovara za svoje obaveze 

cjelokupnom imovinom. Za obaveze koje se ne mogu namiriti iz imovine kooperative 

odgovaraju članovi kooperative solidarno, do iznosa svog uloga, ako ugovorom o osnivanju i 

pravilima poslovanja kooperative, nije drugačije određeno. Kooperativa ne odgovara za 

obaveze članova kooperative (član 21).  

Ono što je bitno istaći vezano za poslovanje kooperative jeste uslov za obrazovanje obaveznog 

rezervnog fonda (član 57). Obavezni rezervni fond se nakon upisa osnivača obrazuje u visini 

od najmanje 10% upisanog osnovnog kapitala, dok se godišnje u obavezni rezervni fond, koji 

služi za pokrivanje gubitaka, mora izdvajati 5% vrijednosti uloga članova kooperative do iznosa 

polovine osnovnog kapitala kooperative. Takođe, kooperativa je dužna da godišnje izdvoji 

najmanje 30% dobiti za razvoj kooperative. 

Na kraju, bitno je istaći da kooperativa uživa posebnu zaštitu države i jedinica lokalne 

samouprave u obavljanju njene pretežne djelatnosti, koja se ogleda u mjerama agrarne i 

ekonomske politike, poreske politike, davanja olakšica i mogućnosti osnivanja posebnih 

fondova (fondacija) za razvoj kooperativa od strane jedinica lokalne samouprave i/ili države 

(član 5). 

Društvo sa ograničenom odgovornošću (DOO) 

Zakon o privrednim društvima31 definiše sljedeće oblike organizacija za obavljanje ekonomske 

aktivnosti: 1) preduzetnik; 2) ortačko društvo (ortakluk) - "OD"; 3) komanditno društvo - "KD"; 

4) akcionarsko društvo - "AD"; 5) društvo sa ograničenom odgovornošću - "DOO" i 6) dio 

stranog društva. 

Najjednostavniji pravni oblik za poslovanje socijalnih preduzeća predstavlja društvo sa 

ograničenom odgovornošću (DOO) koje može osnovati jedno ili više lica, i čiji iznos osnovnog 

kapitala ne može biti manji od 1 Eura. 

                                                        
31 
http://www.privrednakomora.me/sites/pkcg.org/files/multimedia/gallery/files/2012/09/zakon_o_privrednim
_drustvima.pdf  

http://www.privrednakomora.me/sites/pkcg.org/files/multimedia/gallery/files/2012/09/zakon_o_privrednim_drustvima.pdf
http://www.privrednakomora.me/sites/pkcg.org/files/multimedia/gallery/files/2012/09/zakon_o_privrednim_drustvima.pdf
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Društvo sa ograničenom odgovornošću mogu osnovati fizička ili pravna lica, ulaganjem 

novčanih ili nenovčanih sredstava u društvo radi ostvarivanja dobiti, a njegovi osnivači 

odgovaraju za obaveze društva do iznosa svojih uloga.  

Osnivanje društva je jednostavno i ono se vrši dostavljanjem CRPS-a na registraciju ugovora, 

odnosno odluke o osnivanju i drugih akata utvrđenih zakonom. 

Preduzeće za radnu integraciju 

Zakon o profesionalnoj rehabilitaciji i zapošljavanju lica sa invaliditetom obezbjeđuje značajne 
pogodnosti i finansijske mehanizme za ova lica, kao što su: 1) Bespovratna sredstva za 
prilagođavanje radnog mjesta i uslova rada za zapošljavanje lica sa invaliditetom; 2) Kreditna 
sredstva pod povoljnim uslovima za kupovinu mašina, opreme i alata potrebnog za 
zapošljavanje lica sa invaliditetom; 3) Učešće u finansiranju ličnih troškova asistenta 
(pomagača u radu) lica sa invaliditetom i 4) Subvencije na zarade osoba sa invaliditetom32.  
 
Zakon o profesionalnoj rehabilitaciji i zapošljavanju lica sa invaliditetom33 definiše tri vrste 
ustanova za profesionalnu rehabilitaciju lica sa invaliditetom: radni centar, zaštitna radionica 
I zaštitni pogon. Radi se o tzv. Work Integration Social Enterprises (WISE) koji predstavljaju 
dominantan oblik preduzeća za radnu integraciju lica sa invaliditetom širom Evrope. 
 
Profesionalna rehabilitacija obuhvata mjere i aktivnosti koje se realizuju sa ciljem da se lice sa 
invaliditetom na odgovarajući način osposobi za rad, zadrži zaposlenje, u njemu napreduje ili 
promijeni svoju profesionalnu karijeru (član 4). 
 
Bitno je istaći da shodno Zakonu, ustanovu za profesionalnu rehabilitaciju mogu osnovati 
država, jedinica lokalne samouprave i druga pravna i fizička lica i da sredstva za rad ustanove 
obezbjeđuje osnivač. 
 
Radni centar – se osniva za zapošljavanje i radno - terapeutske aktivnosti lica sa invaliditetom, 
posebno sa teškim invaliditetom, koja se ne mogu zaposliti niti održati zaposlenje pod opštim 
niti pod posebnim uslovima (član 25). U radni centar se mogu zaposliti lica sa invaliditetom 
koja ne postižu radni učinak veći od 50% u odnosu na lica istog životnog doba, stručne spreme 
i pod istim uslovima rada, i on mora imati najmanje 80% zaposlenih lica sa invaliditetom u 
odnosu na ukupan broj zaposlenih. Lice sa invaliditetom na radu u radnom centru ima položaj 
korisnika usluga (član 26). 
 
½ŀǑǘƛǘƴŀ ǊŀŘƛƻƴƛŎŀ - se može osnovati kao oblik obavljanja privredne djelatnosti, u skladu sa 

posebnim zakonom, pod uslovom da zapošljava najmanje 51% lica sa invaliditetom od 

ukupnog broja zaposlenih (član 31). 

                                                        
32 Visina subvencije iznosi: - 75 % od isplaćene bruto zarade za cijeli period zaposlenosti, za poslodavca koji 
zaposli lice sa najmanje 50% invaliditeta; - za poslodavca koji zaposli lice sa invaliditetom manjim od 50%, 
subvencija iznosi: u prvoj godini 75%, u drugoj 60 %, u trećoj i svakoj narednoj godini 50% od isplaćene 
bruto zarade. (vidi: http://www.zzzcg.me/wp-content/uploads/2015/05/Poslodavci-invalidna-lica.pdf)  
33 http://www.zzzcg.me/wp-content/uploads/2015/05/Zakon-o-profesionalnoj-rehabilitaciji-i-zaposljavanju-
lica-sa-invaliditetom.pdf  

http://www.zzzcg.me/wp-content/uploads/2015/05/Poslodavci-invalidna-lica.pdf
http://www.zzzcg.me/wp-content/uploads/2015/05/Zakon-o-profesionalnoj-rehabilitaciji-i-zaposljavanju-lica-sa-invaliditetom.pdf
http://www.zzzcg.me/wp-content/uploads/2015/05/Zakon-o-profesionalnoj-rehabilitaciji-i-zaposljavanju-lica-sa-invaliditetom.pdf


22 

½ŀǑǘƛǘƴƛ ǇƻƎƻƴ ς se organizuje kao poseban pogon zaštitnog karaktera za rad lica sa 

invaliditetom, kod poslodavaca kod kojih postoje otežani uslovi rada koji povećavaju nastanak 

invalidnosti (član 32). Zaštitni pogon se organizuje ako poslodavac ima utvrđena radna mjesta 

na kojima se mogu zaposliti lica sa invaliditetom u adaptiranom ambijentu i u zavisnosti od 

potreba lica sa invaliditetom. Organizovanje zaštitnog pogona je moguće pod uslovom da ima 

najmanje 50% radnih mjesta za zapošljavanje lica sa invaliditetom (član 33). 

Bitno je istaći da radni centar, zaštitna radionica i zaštitni pogon imaju povlašćen status u 

skladu sa posebnim propisima (član 35). Povlašćeni status podrazumijeva: 

1) oslobađanje od plaćanja carine na uvoz specijalne opreme, uređaja, rezervnih djelova, 

instrumenata i potrošnog materijala za lica sa invaliditetom, pod uslovom da se ne proizvode 

u zemlji; 

2) oslobađanje od plaćanja poreza na dobit, srazmjerno broju zaposlenih lica sa invaliditetom 

u ukupnom broju zaposlenih kod poslodavca. 

Shodno članu 36 Zakona, poslodavac koji zaposli lice sa invaliditetom ima pravo na subvencije, 

koje se odnose na: 1) bespovratna sredstva za prilagođavanje radnog mjesta i uslova rada za 

zapošljavanje lica sa invaliditetom; 2) kreditna sredstva pod povoljnim uslovima za kupovinu 

mašina, opreme i alata potrebnog za  zapošljavanje lica sa invaliditetom; 3) učešće u 

finansiranju ličnih troškova asistenta (pomagača u radu) lica sa invaliditetom; i 4) subvencije 

zarade lica sa invaliditetom koje zaposli. 

Pravo na subvencije ima i lice sa invaliditetom koje se samozaposli, koje obavlja samostalnu 

djelatnost ili osnuje privredno društvo, koje se zaposli u porodičnom domaćinstvu i obavlja 

poljoprivrednu djelatnost kao jedino, glavno ili dopunsko zanimanje. 

Visina subvencije iz člana 36 iznosi 100 % od opravdanih troškova, u skladu sa propisima 

kojima se uređuje državna pomoć. Visina subvencije iz člana 36 stav 1 alineja 4 iznosi: - 75 % 

od isplaćene bruto zarade za cijeli period zaposlenosti, za poslodavca koji zaposli lice sa 

najmanje 50% invaliditeta; - za poslodavca koji zaposli lice sa invaliditetom manjim od 50%, 

subvencija iznosi: u prvoj godini 75%, u drugoj 60 %, u trećoj i svakoj narednoj godini 50% od 

isplaćene bruto zarade. 

Zakon o profesionalnoj rehabilitaciji i zapošljavanju lica sa invaliditetom definiše tzv. Kvotni 

system zapošljavanja, koji podrazumijeva (član 21) da je poslodavac koji ima od 20 do 50 

zaposlenih dužan da zaposli najmanje jedno lice sa invaliditetom.  Poslodavac koji ima više od 

50 zaposlenih dužan je da zaposli najmanje 5% lica sa invaliditetom u odnosu na ukupan broj 

zaposlenih. Obaveze iz ovog člana ne odnose se na novoosnovanog poslodavca, za prvih 24 

mjeseca od dana početka rada. Ukoliko poslodavac ne ispuni uslov iz člana 21 Zakona, dužan 

je da plaća poseban doprinos za zapošljavanje lica sa invaliditetom na poseban račun budžeta 

Crne Gore - Fonda za profesionalnu rehabilitaciju i zapošljavanje lica sa invaliditetom. 
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Stopa posebnog doprinosa iz stava 1 člana 21 iznosi 20% od prosječne mjesečne zarade u 

Crnoj Gori ostvarene u godini koja prethodi plaćanju doprinosa. Poslodavac koji ima manje od 

20, a više od 10 zaposlenih, a nema zaposlenih lica sa invaliditetom, dužan je da svakog 

mjeseca, prilikom isplate zarada i naknada zarada zaposlenih, uplati poseban doprinos iz stava 

1 ovog člana. Stopa posebnog doprinosa iz stava 3 ovog člana iznosi 5% od prosječne 

mjesečne zarade u Crnoj Gori ostvarene u godini koja prethodi plaćanju doprinosa. 
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POJAM BIZNIS PLANA 
 
U pripremi za realizaciju poslovnih poduhvata i projekata rade se različite vrste studija i 
elaborata, čija je svrha da prikažu osnovne elemente namjeravanog poduhvata i posluže kao 
"mapa puta " prilikom realizacije samog poduhvata na terenu. 
 
Jedan od takvih pripremnih elaborata je biznis plan (poslovni plan), elaborat koji može da 
posluži na različite načine i u različite svrhe, kada se radi o realizaciji raznovrsnih poslovnih 
poduhvata i projekata. 
 
Biznis plan predstavlja početni dokument koji služi za razgovor sa potencijalnim investitorima 
i finansijerima određenog poslovnog poduhvata, ali i dokument koji treba da pokaže 
isplativost realizacije neke ideje. Sadrži prikaz stanja poslovnog procesa određenog preduzeća 
i osnovne elemente vezane za određeni poduhvat koji preduzeće želi da realizuje. 
 
Biznis plan je rezime prošlih, sadašnjih i budućih aktivnosti preduzeća, odnosno najefikasniji 
način kako da iz prošlosti (sadašnjosti) stigne do budućnosti. Biznis plan je pažljivo planiranje 
i testiranje poslovne ideje, kojim se pokazuje da li ona ima finansijskog i operativnog smisla. 
 
Biznis plan je plan za operacionalizaciju vizije preduzeća, put od želja do stvarnosti. U njemu 
su postavljeni ciljevi, analizirane osnovne slabosti i najznačajnije prednosti planiranih 
aktivnosti i u skladu sa tim utvrđena osnovna strategija/taktika njegovog sprovođenja. 
 
Biznis plan pruža odgovor na pitanja: 1) Gdje je preduzeće sada? 2) Gdje ide? i 3) Kako tamo 
da stigne? Dakle, njime se ilustruje tekući status, očekivane potrebe i projektovani rezultati 
novog, ili preduzeća u razvoju. 
 
Izrada biznis plana je proces testiranja početne poslovne ideje, ocjene njenih realnih biznis 
šansi u tržišnom okruženju, projekcije realizacije i načina ostvarenja. 
 
S obzirom na to da su za realizaciju svakog poslovnog poduhvata potrebna finansijska sredstva 
preduzeće kroz biznis plan prikazuje svoje namjere potencijalnim finansijskim investitorima, 
težeći da ih privoli da učestvuju u finansiranju tog projekta. 
 
Svrha biznis plana je, da pomogne preduzetniku (preduzeću), da definisane ciljeve pretvori u 
stvarnost uz što manje potresa i iznenađenja. 
 
Cilj izrade biznis plana 
 
Biznis plan je elaborat (dokument), vremenski ograničen koji treba da, na prvom mjestu 
pokaže  opravdanost preduzetničke ideje, a da u krajnjoj liniji potencijalnim investitorima 
(finansijerima) da podlogu za donošenje odluke o realizaciji. 
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Biznis plan predstavlja pisani sažetak svih prošlih, sadašnjih i budućih aktivnosti relevantnih 
za ostvarenje određenog poslovnog poduhvata.34 Najvažnija svrha biznis plana je da saznamo 
koliko je i da li je finansijski  i operativno (potencijalno) uspješan određeni posao, tj. određena 
biznis ideja.  
  
Biznis plan je, dokument koji služi kao standard sa kojim se mogu porediti tekući rezultati 
nakon što je posao startovao. Redovno poređenje planiranih i ostvarenih aktivnosti 
dozvoljava identifikovanje probleme prije nego što postanu nerješivi (neupravljivi). Redovno 
poređenje i korektivne akcije pomažu u održavanju posla na željenom putu, ka ostvarenju 
postavljenog cilja. 
  
Biznis plan je neophodan dokument ukoliko se želi pozajmiti kapital. Dobro urađen biznis plan 
je najsigurnija garancija sposobnosti preduzetnika da upravlja idejom. On je takođe značajan 
faktor koji bitno opredeljuje odluku da li će preduzetniku biti odobrena sredstva koja traži.  
  
Biznis plan je prva provjera i ocjena poslovne ideje za potencijalne partnere koji treba da ulože 
vrijeme, znanje ili novac u predloženi projekat, a ne u neki drugi. To je najčešće neophodna 
pokretačka karika u realizaciji preduzetničkog poduhvata, jer da je preduzetnik namjeravanu 
investicionu aktivnost mogao samostalno realizovati, pomoć i finansijsku podršku ne bi ni 
tražio. 
 
Biznis plan nam pomaže da kroz njegovu izradu precizno formulišemo ideju, sagledamo uslove 
za njenu realizaciju, potencijale, rizike i ograničenja. 
 
Biznis plan se radi za određeni vremenski period, najčešće od jedne do pet godina zavisno od 
niza faktora kao što su:  
 

Á Moguće promjene u tehnologiji rada; 
Á Promjene na području ponude, tražnje i pojava konkurencije; 
Á Snaga prijetećih promjena i rizika; 
Á Promjene kod dobavljača i kupaca; 
Á Veličina investicije.. 

 
Veoma je interesantno pitanje - kada se radi biznis plan, odnosno koji su to poslovni poduhvati 
za čiju realizaciju treba raditi biznis plan? 
    
Može se reći da postoji široka lepeza poslovnih poduhvata koji zahtijevaju izradu biznis plana 
a najčešći slučajevi su: 
 

Á Kada preduzetnik otvara novu firmu, odnosno otpočinje sa biznisom; 
Á Kod  ulaganja u novi pogon, rekonstrukciju postojećeg, proširenja proizvodnje, 

uvođenja novog ili poboljšanog proizvoda; 
Á Kada preduzeće traži spoljne partnere (investitore, akcionare..); 

                                                        
34 «Biznis plan- priručnik za biznis planiranje»- Dr Milenko Dostić, Senada Bahto, Munira Serdarević- Šestić, 
strana 15 
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Á Kod ulaganja u ponovni početak proizvodnje kod postojećeg preduzeća koje je u 
teškoćama; 

Á Kada preduzeće zbog različitih razloga pristupa reorganizaciji; 
Á Kod realizacije određenog poslovnog poduhvata (izvoznog posla, osvajanja novog 

tržišta i sl.) koji firma ne može sama da finansira; 
Á Kada treba prodati preduzeće ili dio preduzeća, i dr. 

 
NAMJENA POSLOVNOG PLANA 
 
Poslovni plan kao dokument koristi se za interne i eksterne svrhe. U zavisnosti od toga koja je 
svrha poslovnog plana, razlikovaće se i sadržaj, odnosno elementi poslovnog plana35. 
 
Interna svrha poslovnog plana ogleda se u sljedećem: 
1. Poslovni plan utiče na poboljšanje performansi identifikovanjem snaga i slabosti u 
poslovanju preduzeća i potencijalnih ili trenutnih problema. 
2. Poslovnim planom se jasno predočavaju upravljačkom timu i ostalim kadrovima očekivanja 
u pogledu željenih performansi preduzeća. 
3. Kod preduzeća sa većim brojem divizija, jedinica ili tačaka menadžerske odgovornosti, 
poslovnim planom može se obezbijediti efektivna koordinacija i konzistentnost u planovima i 
operacijama različitih organizacionih djelova. 
4. Poslovni plan predstavlja solidnu osnovu za mjerenje efikasnosti preduzeća u cjelini, ali i za 
mjerenje efikasnosti organizacionih djelova i njihovih menadžera. Na taj način, on se javlja 
kao standard kontrole. 
5. Poslovni plan obrazuje okvir za donošenje ključnih odluka u kontinuelnom procesu 
upravljanja. 
6. Poslovni plan i proces njegovog formulisanja predstavljaju sredstvo edukacije, 
harmonizacije i motivacije ključnih menadžera. Kroz participaciju u analizi prošlih 
performansi, procjeni uticaja trendova i u razvoju planova za budućnost, menadžeri i ostali 
zaposleni više uče o ukupnom poslovanju preduzeća, i o vezi sopstvenog područja 
odgovornosti sa preduzećem u cjelini. 
7. Poslovni plan obezbeđuje osnovu za brzo reagovanje na mijenjajuće uslove poslovanja. 
 
Eksterna svrha poslovnog plana ogleda se u sljedećem. 
1. Poslovni plan može se koristiti kao dobra osnova za upoznavanje spoljnih korisnika o 
ciljevima, strukturi djelatnosti, specifičnostima poslovnog procesa i ostvarenim 
performansama. Ova upotreba poslovnog plana postaje važna onda kada je neophodna 
podrška eksternih stejkholdera (investitora, kreditora, strateških partnera i dr.) 
2. Poslovni plan može se koristiti kao osnova za dobijanje finansijskih sredstava od spoljnih 
investitora, bilo pojedinaca, bilo institucionalnih investitora. 
3. Poslovni plan može se koristiti i za jasno izražavanje namjera preduzeća, a u cilju 
sprječavanja ili neutralisanja akcija konkurencije ili nosilaca ekonomske politike. 
 
Izrada poslovnog plana, kao instrumenta za upravljanje preduzećem, u velikoj mjeri pomogla 
bi nastojanju da se smanji smrtnost novih preduzetničkih poduhvata. Naime, 75% osnovanih 

                                                        
35 «Poslovni plan - pojam, namena i proces njegove izrade» - Đorđe Kaličanin, strana 3 
http://www.doiserbia.nb.rs/img/doi/0013-3264/2003/0013-32640357179K.pdf  

http://www.doiserbia.nb.rs/img/doi/0013-3264/2003/0013-32640357179K.pdf
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preduzeća propada već u prvih nekoliko godina. Najčešći razlozi su: loš menadžment, 
pogrešno izabran proizvod/tržište, slab finansijski menadžment, nepovoljno okruženje, 
nefleksibilnost i faktor X (ostali nepredvidivi fatalni faktori). Izradom poslovnog plana mogu 
se u velikoj mjeri anticipirati i eliminisati faktori neuspjeha. 
 
Zašto biznis plan? 
 

Á Zato što bez njegove izrade preduzetnik ne može objektivno i realno testirati svoju 
ideju; 

Á Zato što bez biznis plana niko neće da uloži sredstva u vaše preduzeće; 
Á Zato što njime definišete razvojne planove vašeg preduzeća; 
Á Zato što služi kao putokaz za svakodnevne aktivnosti rukovodstva i radnika; 
Á Zato što njime vršite promociju vašeg preduzeća; 
Á Zato što Vam omogućava da ostvarite saradnju sa inostranim partnerima; 
Á Zato što služi kao sredstvo za ranu identifikaciju „uskih grla“ u proizvodnji.. 

 
Biznis plan, omogućava da se na objektivan način sagleda opravdanost i mogućnost 
realizovanja određene biznis ideje, i ukoliko se pokaže sa tehnološkog, ekonomskog i 
finansijskog aspekta kao opravdana i prihvatljiva, onda treba donijeti pozitivnu odluku tj. 
odobriti potreban iznos finansijskih sredstava i realizovati biznis ideju. 
 
Međutim, ponekad biznis plan može da pokaže da ideju ne treba realizovati zbog: nedostatka 
kvalitetnih izvora, nepostojanja likvidnih kupaca, nestabilnih uslova privređivanja... 
 
Biznis plan je «mapa puta» biznisa. To je poslovna ideja razrađena u svim neophodnim 
segmentima i testirana na papiru. Suština je u razradi poslovne ideje, koju morate provjeriti i 
testirati. 
 
  



29 

SADRŽAJ BIZNIS PLANA 
 
Ne postoji striktno određen sadržaj sadržaj biznis plana već se može reći da on zavisi od 
namjene samog plana. Jasno je da se razlikuje biznis plan za osnivanje male firme, od biznis 
plana za proširenje proizvodnje postojećeg preduzeća ili biznis plan za uvođenje novog 
proizvoda. 
 
Principijelno gledano možemo razlikovati biznis plan za mala preduzeća u osnivanju i biznis 
plan za postojeća preduzeća, iako ove razlike nisu značajne sa aspekta namjene biznis plana.  
 
Ono što je važno jeste da biznis plan nezavisno od svoje namjene treba da dokaže finansijsku 
i razvojnu opravdanost preduzetničke ideje. Imajući ovo u vidu kvalitetno urađen biznis plan 
treba da sadrži sljedeće: 
 

1. Osnovni podaci 
1.1. Rezime 
1.2. Misija preduzeća i cilj projekta 
1.3. Podaci o preduzeću  
1.4. Analiza dosadašnjeg poslovanja 

 
2. Analiza tržišta 

2.1. Prodajno tržište i konkurencija 
2.2. Nabavno tržište 

 
3. Proizvod, proizvodni program 
 
4. Zaposlenost i kvalifikaciona struktura  
 
5. Lokacija 
 
6. Predračun investicionih ulaganja 
 
7. Izvori finansiranja 
 
8. Rashodi poslovanja 
 
9. Formiranje ukupnog prihoda i formiranje bilansa uspjeha i bilansa stanja 
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OSNOVNI PODACI 
 

Rezime 
 
Tipičan investitor treba da utroši svega pet do deset minuta da bi pogledao investicioni 
projekat i odlučio da li će da ga pročita, ili ne. Ako se tom prilikom zadrži na nekom dijelu 
projekta, to će sigurno biti siže. Zbog toga je izuzetno važno da se pripremi privlačan i uvjerljiv 
siže koji će da zainteresuje investitora i da ga navede da pročita ostatak projekta.  
 
Siže investicionog programa je dio investicionog programa u kome se prezentuju njegovi 
najznačajniji elementi. Iako predstavlja samo rezime detaljno analiziranih segmenata 
(djelova) investicionog programa, siže ima izuzetno značajnu ulogu. 
 
Kao segment investicionog programa koji se nalazi na početku izrađuje se poslije završetka 
izrade ostalih segmenata investicionog programa. Siže treba, ne samo da zainteresuje 
ocjenjivača investicionog programa tj. potencijalnog kreditora, već da stvori utisak jedne 
kvalitetno urađene i zaokružene cjeline koja zaslužuje dalju analizu. Ocjenjivač na osnovu 
odnosnog siže-a mora biti upoznat sa svim relevantnim informacijama (opštim, tehničkim, 
građevinskim i ekonomskim) investicionog programa, pri čemu informacije, odnosno 
reprezentativni podaci moraju biti precizno i jasno definisani i preuzeti iz idejnog projekta. 
 

aƛǎƛƧŀ ǇǊŜŘǳȊŜŏŀ ƛ ŎƛƭƧ ǇǊƻƧŜƪǘŀ 
 
Misija preduzeća treba da predstavlja ideju vodilju za svakodnevne aktivnosti preduzeća jer 
samo tako je moguća njena realizacija. U ovom dijelu potrebno je na što jednostavniji i kraći 
način ukazati na svrhu postojanja određene kompanije, na njenu lokaciju, na potencijalne 
kupce/korisnike proizvoda/usluga kompanije, na njene konkurentske prednosti, na planove i 
ambicije same kompanije i sl. 
 

hǇǑǘƛ ǇƻŘŀŎƛ ƻ ǇǊŜŘǳȊŜŏǳ 
 
Ovaj segment biznis plana bi trebalo da sadrži određene informacije  koje omogućavaju 
kontakt potencijalnih investitora i finansijera sa  kompanijom, a to su: 
 

Á Naziv preduzeća; 
Á Ime vlasnika i direktora; 
Á Datum osnivanja preduzeća; 
Á Adresa; 
Á Telefon, faks; 
Á Osobe za kontakt; 
Á E-mail, veb sajt.36 

 
 

!ƴŀƭƛȊŀ ŘƻǎŀŘŀǑƴƧŜƎ ǇƻǎƭƻǾŀƴƧŀ ǇǊŜŘǳȊŜŏŀ 
 

                                                        
36 Lajović, dr Dragan. Preduzetništvom u novi milenijum. strana 119 
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Ako je u pitanju postojeća kompanija, treba dati sažeti prikaz sadašnjeg stanja i mogućnosti 
kompanije, njene reference, podatke o dosadašnjim investicionim ulaganjima kao i podatke 
o raspoloživosti proizvodnog, administrativnog i menadžerskog kadra. Ukoliko je u pitanju 
preduzetnik koji startuje sa biznisom i tek otvara firmu, neophodno je dati osnovne podatke 
o preduzetniku, njegovom dosadašnjem radu, realizovanim poslovima, mogućnostima sa 
kojima raspolaže i sl. 
 
Takođe je u okviru ovog dijela potrebno dati na uvid bilans stanja (informacije o stanju 
osnovne i obrtne imovine i o kratkoročnim i dugoročnim obavezama) i bilans uspjeha 
(informacije o prihodima, rashodima, neto profitu..) iz prethodne godine poslovanja, pod 
uslovom da se radi o preduzeću koje je već prisutno na tržištu. 
 

Analiza tržišta 
 
Preduzeće mora da pruži proizvode ili usluge koji će zadovoljiti potrebe ciljnog tržišta. Samo 
na taj način obezbijeđen je opstanak preduzeća i njegov eventualni rast i razvoj. Proizvodnja 
bilo kog proizvoda/usluge koja nema svoju ciljnu grupaciju čiju neku od potreba zadovoljava 
je ekonomski neracionalna. 
 
Analiza tržišta obuhvata analizu prodajnog tržišta, konkurencije i nabavnog tržišta. Ovaj 
proces zahtijeva vrijeme, budući da predstavlja kritičan dio biznis plana, kako bi se rizik od 
propadanja realizacije namjeravane biznis ideje minimizirao. 
 
Ocjena tržišne pozicije obuhvata makro i mikro tržišnu analizu preduzeća, vezanu za 
dosadašnji razvoj: 
 

Á Makro tržišna pozicija podrazumijeva višedimenzionalno sagledavanje aktuelnog 
tržišnog položaja preduzeća u domaćem i inostranom poslovnom ambijentu. To 
znači razmatranje i identifikovanje najznačajnijih performansi razvoja privrede 
zemlje i privredne grane kojoj pripada analizirano preduzeće. 

Á Mikro analiza aktuelne tržišne pozicije preduzeća podrazumijeva: utvrđivanje 
veličine i strukture prodaje, identifikovanje najvažnijih  kupaca, najznačajnijih 
tržišnih područja, najvažnijih dobavljača, najvažnijih konkurenata, mogućih 
barijera ulaska na tržište, razmatranje SWOT matrice (šansi, opasnosti, prednosti i 
nedostataka) sopstvene kompanije i najvažnijih konkurenata.  
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tǊƻŘŀƧƴƻ ǘǊȌƛǑǘŜ ƛ ƪƻƴƪǳǊŜŎƛƧŀ 
 
Analiza tržišta prodaje podrazumijeva sagledavanje efektivne tražnje za proizvodima i 
uslugama i kretanje ponude istih ili sličnih proizvoda. 
        
Da bi smo došli do neophodnih informacija za ispitivanje tržišta, potrebno je dati odgovor na 
sljedeća pitanja: 
 

Á Ko su kupci proizvoda (usluga)? 
Á Koje potrebe zadovoljavaju proizvodi? 
Á Kako se pozicionirati na tržištu? 
Á Na kojem tržištu preduzeće planira da plasira proizvode? 
Á Koliko je procentualno učešće na tržištu? 

       
Predviđanje prodaje treba da se zasniva na prednostima proizvoda ili usluge, veličini tržišta i 
broju kupaca sa kojima je već preduzeće uspostavilo kontakt - ukoliko ne postoji dovoljan broj 
kupaca za određeni proizvod/uslugu, sve dalje analize su bespotrebne. 
 
Preduzeće po pravilu nije samo na tržištu, pogotovo u savremenim uslovima integrisanosti 
svjetske proizvodnje i trgovine.37 
        
Pa, shodno tome biznis plan nužno treba da sadrži i analizu konkurencije, što znači da je 
potrebno prikupiti informacije o tržišnim učešćima konkurenata, njihovim proizvodima i 
poslovnim strategijama.    
    
Neophodno je takođe saznati ko su konkurenti, koliko ih ima, koliko su uspješni, koje su 
njihove slabosti i prednosti, po čemu se određeni proizvod razlikuje u odnosu na onaj koji nudi 
konkurentsko preduzeće, koji su mu nedostaci i prednosti u odnosu na konkurente. 
     
Ono što je jako važno, a vezano je za konkurenciju, je u stvari spremnost samog preduzeća da 
uvijek reaguje na poteze konkurencije odnosno da uvijek ima spreman odgovor na pitanja: 
što treba uraditi ukoliko konkurent poboljša dizajn, krene sa agresivnijom propagandom, snizi 
cijenu, otvori nova prodajna mjesta, pruži neke pogodnosti kupcima koje vi ne nudite..?  
 

bŀōŀǾƴƻ ǘǊȌƛǑǘŜ 
 
Ukoliko je plasman proizvoda odnosno usluga obezbijeđen, neophodno je izvršiti istraživanje 
i analizu nabavnog tržišta. Ove analize, treba da pokažu da postoji mogućnost da se na tržištu 
dobiju svi potrebni inputi u količinama koje su predviđene kao  i pod prihvatljivim uslovima, 
prije svega u pogledu roka isporuke, kvaliteta i cijena. 
       
Na osnovu predviđenog obima proizvodnje neophodno je napraviti plan nabavke robe da bi 
se utvrdilo koliko je zaliha neophodno za normalan tok proizvodnje. U okviru analize tržišta 
nabavke, pitanje koje se nameće je da li postoje pouzdani dobavljači? Ukoliko postoje, 
potrebno ih je nabrojati, uporediti cijene, rokove isporuke, kvalitet i prodajne uslove i, 

                                                        
37 Mihailović, Božo. Marketing - principi za menadžment. Obod, Cetinje, 2000  
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naravno izvršiti izbor. Takođe treba voditi računa o tome da je potrebno da za svakog glavnog 
dobavljača imamo alternativu.  

PROIZVOD I PROIZVODNI PROGRAM 
 
Ovaj dio biznis plana treba da obuhvati: 
 

Á Analizu osnovnog proizvodnog programa (odlike proizvoda i asortiman) i glavnih 
karakteristika proizvodnog procesa; 

Á Izbor tehnologije i potrebne opreme; 
Á Identifikovanje glavnih proizvođača i isporučioca opreme 
Á Analizu mogućih načina rješavanja različitih tehničkih zahtjeva (električna energija, 

vodovod i kanalizacija, otpadne materije i dr.) vezanih za primjenu izabrane 
tehnologije 

Á Procjenu potrebe korišćenja postojećih ili izgradnje novih objekata na postojećoj 
ili novoj lokaciji 

Á Identifikovanje potrebnih repromaterijala i mogućih dobavljača za realizaciju 
predviđenog programa proizvodnje 

Á Iskazivanje nivoa potrebnih investicionih ulaganja.  
 
U ovom dijelu obrađeni su proizvodi i usluge koje kompanija namjerava da proizvodi ili na 
osnovu kojih se planira formiranje novog preduzeća. U zavisnosti od vrste proizvoda ili usluge, 
u ovom dijelu treba više ili manje detaljno opisati proizvode ili usluge koje su predmet 
razmatranja. Pri tome treba poći od toga da li je u to nov proizvod/usluga ili je poboljšan 
postojeći. 
 
Prije svega treba objasniti namjenu proizvoda i svrhu korišćenja i dati informaciju o tome da 
li se isti ili slični proizvodi već proizvode. Zatim je potrebno navesti osnovne karakteristike 
vezane za kvalitet, dizajn, pakovanje, način korišćenja i sl. Posebno treba istaći razlike u 
odnosu na druge slične proizvode ili usluge, ukoliko postoje, i eventualne prednosti novih 
proizvoda i usluga u odnosu na postojeće. Takođe, potrebno je navesti da li u toj oblasti 
postoje i proizvode se supstitutivni proizvodi koji mogu da zadovolje potrebe kupaca u 
pogledu namjene i svrhe korišćenja, ali i u pogledu kvaliteta i cijene. Posebno treba na osnovu 
urađene analize tržišta utvrditi planirani asortiman i obim proizvodnje na godišnjem nivou.  
 

Zaposlenost i kvalifikaciona struktura 
 
Koliko radnika će biti zaposleno realizacijom biznis plana? Koje kvalifikacije bi trebalo da imaju 
zaposleni? Njihove obaveze i odgovornosti?  
      
Zaštita na radu, beneficije i sl.? Da li će se o realizaciji programa starati menadžer ili vlasnik 
preduzeća? Reference i iskustvo menadžera, dopunska znanja...? Organizacija poslovanja? 
 
Ukoliko se radi o preduzeću koje već posluje, potrebno je navesti postojeću organizacionu 
šemu odnosno, broj i kvalifikacije trenutno zaposlenih u preduzeću. 
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Posebnu pažnju u analizi zaposlenih treba posvetiti "ključnim ljudima", te njihovim 
referencama. 

LOKACIJA 
 
Za veliki broj poslova pravilan izbor lokacije je ključan faktor uspjeha. Za maloprodaju, 
veleprodaju i preduzeća koje se bave uslužnim poslovima najčešće je najbolja ona lokacija 
koja najviše odgovara kupcima odnosno potrošaćima. Ostala korisna pitanja kod izbora 
lokacije tiču se cijene poslovnog prostora, legalnih ograničenja za poslovanje u određenoj 
zoni, koncentracije ostalih pogodnosti/nepogodnosti za kupce (blizina ostalih prodajnih 
mjesta, pogodnost parkiranja..). U slučaju da se preduzeće bavi proizvodnjom, pogodnost 
lokacije je najviše vezana za mogućost lakog i jeftinog snadbijevanja i blizina transportne 
infrastrukture. 
       
Na ovom mjestu neophodno je da  prezentirate:  

Á Adresu, 
Á Površinu, 
Á Tehničku opremljenost, 
Á Infrastrukturu, 
Á Vlasništvo (da li je lokacija u vlasništvu investitora ili je rentirao), 
Á I, naravno, sve ostale informacije o lokaciji koje su relevantne. 

 

tw95w!2¦b Lb±9{¢L/LhNIH ULAGANJA 
 
Ovo je segment na osnovu koga ocjenjivaču treba pružiti globalnu strukturu ulaganja 
(vrijednosno), bez pretjeranog detaljisanja. Osnovni elementi koje treba prezentirati su: 
 

Á Prethodna ulaganja - Prethodna ulaganja investitora u osnovna i obrtna sredstva 
koja su vezana za konkretizaciju odnosnog programa. 

Á Nova ulaganja -  Vrijednost novih ulaganja u osnovna i obrtna sredstva, pri čemu 
se više pažnje posvećuje osnovnim sredstvima (objekat i građevinsko - zanatski 
radovi i ulaganja u nabavku osnovne i pomoćne opreme). 

 

IZVORI FINANSIRANJA 
 
Ovdje se prije svega prezentira koliko finansijskih sredstava je neophodno za startovanje 
preduzeća tj. za realizaciju određene biznis ideje. Na osnovu utvrđene predračunske 
vrijednosti i (ne)raspoloživih sopstvenih sredstava, potrebno je takođe definisati i ko su 
potencijalni kreditori kao i koliki iznos sredstava se od njih očekuje. 
     
Osnovno pitanje na koje treba dati odgovor jeste: Ko su finansijeri i koliko je njihovo 
pojedinačno učešće?38 (učešće treba da je iskazano i procentualno i vrijednosno). 
 

                                                        
38 «Priručnik za investitore»- Momčilo Pejović, Radoslav Niketić, strana 10 
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U sklopu ove stavke biznis plana neophodno je pružiti informacije vezane za plan otplate 
kredita odnosno informacije: o iznosu traženog kredita, roku oplate, godišnjoj kamatnoj stopi, 
grace periodu kao i o iznosu interkalarne kamate.  
 

RASHODI POSLOVANJA 
 

hōǊŀőǳƴ ŀƳƻǊǘƛȊŀŎƛƧŜ 
 

Amortizacija predstavlja trošak osnovnog sredstva. Nastaje trošenjem (materijalnim i 
moralnim) osnovnog sredstva. Da bi investitor održao kontinuitet proizvodnje, neophodno je 
da nakon isteka vijeka trajanja osnovnih sredstava obezbijedi sredstva za kupovinu novih. To 
će uraditi tako što će u svakoj godini korišćenja osnovnih sredstava izdvajati određeni iznos 
sredstava (zavisno od vijeka trajanja i metoda amortizacije) na ime amortizacije i konačno 
obezbijediti zamjenu dotrajalih osnovnih sredstava novim. Dva su osnovna parametra za 
utvrđivanje iznosa amortizacije: osnovica (fakturna vrijednost opreme, odnosno vrijednost 
objekta) i stopa amortizacije koja je utvrđena zakonom, a koja se razlikuju zavisnosti od vida 
i karakteristika osnovnih sredstava. 
 

hōǊŀőǳƴ ƛƴǾŜǎǘƛŎƛƻƴƻƎ ƛ ǘŜƪǳŏŜƎ ƻŘǊȌŀǾŀƴƧŀ 
 

Pored amortizacije koja služi za konačnu zamjenu osnovnih sredstava, troškovi održavanja su 
neophodni da bi osnovna sredstva "zadržala predviđenu formu". Osnovica za izračunavanje 
troška održavanja obično se računa kao procenat od amortizacije, ali je zbog česte promjene 
zakonskih stopa ostavljena mogućnost da ih izrađivač sam unese na osnovu svojih 
kratkoročnih i dugoročnih ciljeva. 
 

hōǊŀőǳƴ ǇǊŜƳƛƧŜ ƻǎƛƎǳǊŀƴƧŀ 
 

Premija osiguranja je trošak koji je neophodno platiti osiguravajućoj kompaniji za slučaj 
okolnosti koje bi mogle negativno uticati na osnovna sredstva. Računa se kao proizvod 
ukupnih osnovnih sredstava i važeće stope. Ovome treba posvetiti posebnu pažnju jer 
minimalno ulaganje po ovom osnovu nekad može zaštititi imovinu investitora od 
potencijalnih rizika.  
 

 

hōǊŀőǳƴ ōǊǳǘƻ ȊŀǊŀŘŀ 
 
Troškovi zarada su troškovi koje je investitor dužan da plati (1) radnicima, na ime njihovog 
doprinosa stvaranju nove vrijednosti, odnosno proizvoda ili usluge i (2) državi na ime poreza 
i doprinosa.  
 

hōǊŀőǳƴ ƪŀƳŀǘŀ  
 

Finansijski rashodi predstavljaju trošak kamate za period otplate kreditnih sredstava. Dobijaju 
se na osnovu amortizacionog plana i predstavljaju zbir kamata za reprezentativnu godinu. 
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hōǊŀőǳƴ ƳŀǘŜǊƛƧŀƭƴƛƘ ǘǊƻǑƪƻǾŀ 
 

Obuhvata troškove osnovnog, pomoćnog materijala i sl. 
 

hōǊŀőǳƴ ƻǎǘŀƭƛƘ ǘǊƻǑƪƻǾŀ 
 

Obuhvata troškove električne energije, vode, reklame i propagande, toplog obroka i prevoza 
i sl. 
 

FORMIRANJE UKUPNOG PRIHODA I BILANSA USPJEHA 
 

Ukupan prihod 
 

Poslije  utvrđivanja troškova, odnosno rashoda, dolazi se do segmenta prihoda. Potrebno je 
utvrditi koliko ćete ostvariti prihoda, odnosno da li je uopšte isplativo ići u realizaciju biznis 
plana. Jedino u slučaju da su prihodi veći od ostvarenih troškova može se ići dalje. Obrnuto, 
treba preispitati kritične elemente i definisati mogućnosti eventualnog prevazilaženja 
problema. 
 

Formiranje bilansa uspjeha 
 
U okviru ovog segmenta biznis plana potrebno je tabelarno prikazati pregled svih prihoda, 
rashoda i naravno dobiti, jer se pretpostavlja da se program koji ostvaruje gubitke neće 
realizovati. U tabeli takođe treba unijeti stavku: porez na ostvarene prihode. 
 

Formiranje bilansa stanja 
 
U okviru ovog izvještaja možemo naći informacije o strukturi sredstava i strukturi izvora 
sredstava. Uporednom analizom bilansa stanja iz prethodnih godina može se doći do važnih 
informacija o obimu i vrsti promjena na pojedini bilansnim pozicijama. 
 
 
 

BILANS STANJA 
 
Početni bilans stanja treba da prikaže aktivu ili raspoloživu imovinu (postojeću i novu) i 

njenu strukturu (učešće osnovnih i obrtnih sredstava), koja stoje na raspolaganju za 

realizaciju poslovnih aktivnosti u okviru biznis plana.  S druge strane, u ovom bilansu 

prikazuje se pasiva ili izvori finansiranja i njihova struktura (učešće sopstvenih i tuđih izvora). 

Na bazi ukupnih i novih ulaganja projektovan je početni bilans stanja za prvu godine  

poslovanja u vremenu otplate kredita. 
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BILANS USPJEHA 
 
Bilans uspjeha predstavlja jedan od osnovnih, standardnih novčanih tokova, koji odslikava 
uspješnost poslovanja preduzeća na godišnjem nivou. Njegova suština je relativno 
jednostavna i svodi se na prikazivanje svih prihoda i rashoda, tj. utvrđivanja njihovog salda 
dobiti ili gubitka – kao sintetičkog pokazatelja uspješnosti poslovanja preduzeća u toku jedne 
godine. 
 
Bilans uspeha odslikava kratkoročnu uspješnost poslovanja preduzeća (uspješnost na 
godišnjem nivou). Njegova suština je relativno jednostavna i svodi se na zbirno prikazivanje 
svih prihoda i svih rashoda, tj. utvrđivanju njihovog salda: dobiti ili gubitka, kao sintetičkog 
pokazatelja uspješnosti poslovanja preduzeća. 
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EKONOMSKO FINANSIJSKA ANALIZA 
Prikaz ekonomsko finansijske analize obuhvata kategorije: 

- Ekonomskog toka 
- Finansijskog toka 

Prikazom ekonomskog toka pokazana je rentabilnost (proftabilnost) projekta, dok je 
prikazom finansijskog toka prikazana likvidnost projekta. 

 
Ekonomski tok 
 
Ekonomski tok je novčani tok projektovan tako da omogući ocjenu rentabilnosti 
(profitabilnosti) projekta, ali posmatrano u njegovom cjelokupnom životnom vijeku. 
Ekonomski tok u svojim prilivima uključuje ukupan prihod i ostatak vrijednosti osnovnih 
sredstava, a ne uključuje izvore finansiranja. Oni su izostavljeni, jer je u računu rentabiliteta 
upravo potrebno pokazati u kojoj mjeri i u kom periodu projekat sam po sebi može da otplati 
ulaganja. S druge strane, u odlivima su prisutna ukupna investiciona ulaganja. Iz ovog razloga 
u okviru poslovnih rashoda nije uključena amortizacija – ukoliko bi se to učinilo, “trošak” koji 
se odnosi na osnovna sredstva bi, kao što je rečeno, bio dvostruko obračunat. 
 

 

r/b Struktura I godina II godina III godina IV godina 

I PRILIVI     

1. Ukupan prihod     

2. 
Ostatak vrijednosti 
proizvodnje 

    

II ODLIVI     

3. Investiciona ulaganja     

4. 
Materijalni i nematerijalni 
troškovi 

    

5. Bruto zarade     

6. Porez na dobit     

III NETO PRIMICI     
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Finansijski tok 
 
Da bi se mogla izvesti ocjena likvidnosti projekta u toku njegove realizacije i eksploatacije radi 
se finansijski tok. Finansijski tok je specifičan novčani tok čija je svrha da pokaže stepen 
likvidnosti preduzeća. Kao što bilans uspjeha zbirno prikazuje sve prihode i sve rashode, 
finansijski tok zbirno prikazuje sve prilive i sve odlive novca. U tom smislu finansijski tok je 
pravi “cash flow”, tj. predstavlja tok novca u užem smislu. Nekoliko je važnih razlika između 
finansijskog toka i bilansa uspjeha: 

 Izvori finansiranja i investiciona ulaganja – na strani priliva, kod finansijskog 
toka se pored ukupnog prihoda nalaze i izvori finansiranja; u isto vrijeme na 
strani odliva nalaze se ukupna investiciona ulaganja. Bilans uspjeha ne sadrži 
ove stavke. 

 Ostatak vrijednosti - Na strani priliva, finansijski tok sadrži i stavku ostatka 
vrijednosti i to na kraju životnog vijeka projekta. 

 Amortizacija – kako predstavlja materijalni trošak, a ne i tekući odliv, 
amortizacija se pojavljuje u bilansu uspjeha, ali ne i u finansijskom toku. 

 Finansijski troškovi - u bilansu uspjeha na strani odliva se unosi kamata, jer je 
ona “trošak” ili “cijena” koja se plaća za pozajmljena sredstva. U finansijskom 
toku na strani odliva unosi se i kamata i otplata glavnice (jer predstavljaju odliv 
gotovine). 

 
 

 

r/b Struktura I godina II godina III godina IV godina 

I PRILIVI     

1. Ukupan prihod     

2. Izvori finansiranja     

2.1. Sopstveno učešće     

2.2. Kreditna sredstva     

3. Ostatak vrijed. proizvodnje     

II ODLIVI     

4. Investiciona ulaganja     

5. 
Materijalni i nematerijalni 
troškovi 

    

6. Bruto zarade     

7. Porez na dobit     

8. Anuiteti     

III NETO PRIMICI     
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OCJENA PROJEKTA (STA¢L2YL L 5Lb!aL2YL thKAZATELJI) 

Statički pristup ocjene projekta 

Statińki pokazatelji: 

1. Rentabilnost rada = neto dobit/broj radnika 

× Rentabilnost rada pokazuje koliko svaki radnik doprinosi stvaranju dobiti  

2. Investicije prema broju radnika = ukupne investicije/broj radnika 

× Investicije prema broju radnika pokazuju da koliko svaki radnik „troši“ od 

ukupno uloženih sredstava 

3. Akumulativnost = neto dobit/ukupna aktiva  

× Akumulativnost, odnos akumulacije i investicija u osnovna i obrtna sredstva 

pokazuje sposobnost programa da uz opterećenje troškovima, na ime 

osnovnih i obrtnih sredstava, ostvari određenu akumulaciju. 

4. Ekonomičnost = ukupan prihodi/ utrošena sredstva, pokazuje koliko se ostvari 

prihoda na svaki EUR rashoda  

× Ekonomičnost  pokazuje koliko se na 1 EUR rashoda ostvaruje EUR prihoda 

5. Reproduktivna sposobnost= amortizacija + neto dobit/ ukupna aktiva 

× Reproduktivna sposobnost je sposobnost stalnog obnavljanja proizvodnje 

6. Dugoročna zaduženost= krediti/ukupna aktiva 

7. Rentabilnost projekta = neto dobit/ukupne investicije 

 

Rentabilnost rada  

Investicije prema broju radnika  

Akumulativnost  

Ekonomičnost  

Reproduktivna sposobnost  

Dugoročna zaduženost  

Koeficijent pokrića iz ukupnog duga  

 


